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Nr. 187.— Anulü LII. Braşovt, Duminecă 20 Augusta

Abonamente nentm Austro-ü ugari a
Pe unü anü 1211., pe sése luni 

6 11., Pe trei luni 3 11.
Pentru România şi străinătate:

Pe unü anü 40 franol, pe sése 
luni 20 franol, pe trei luni 

10 franci.
Se prenumeră la tóté oficiele 
poştale din întru şi din afară 

şi la dd. colectori.
Abonamentul! pentru Braşov!:

la adminiatraţiune, piaţa'mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unü anü 
10 11., pe sése luni 5 11., pe trei 
luni 2 11. 50 cr. Cu dusulü hi 
casă : Pe unü anü 12 11.. pe 
şâse luni 6 fl., pe trei luni 3 A. 
Unü esemplarü 5 cr, v- a. séu 

15 bani.
Atátü abonamentele cátü şi 
inserţiunile suntü a se plăti 

înainte.

„Gazeta" ese în  fiecare <ţl

1889.

Braşovu, 19 Augusta v.

Intre tóté reuniunile nóstre cari 
au scopulu de a înainta cultura, 
de a respândi buna înveţatura şi 
povăţuire în sînulu poporului nos
tru romanescü, este fára índoiéla 
cea mai însemnată reuniunea ori 
Associaţiunea transilvană pentru 
literatura română şi cultura popo
rului română.

De 27 de ani, de când Românii 
zeloşi şi doritori de binele şi feri
cirea neamului lorü au înfiinţată 
acésta societate, prin multe a avutu 
s§ trecă, multe a avutü se sufere 
poporală română din aceste ţeri. 
Dér suferinţele sale, deşi n’ară fi 
putută se fia cu totulă încunjurate, 
totuşi ară fi fostă multă mai mici 
şi mai puţină dureróse, décá po
porală nostru s’ar fi bucurată din 
timpuri mai vechi de asemeni aşe
zăminte de cultură, cari se’lă deş
tepte şi se ’lă înveţe a fi însuşi 
stăpână pe sortea sa.

Mare a fostă şi este prin ur
mare chiămarea Asociaţiunei tran
silvane, menită a rédica prin unirea 
puteriloră nóstre cultura poporului 
română şi mai multă ca ori şi 
când trebue se fia în împrejură
rile grele şi ameninţăt0re de ac[î 
dorinţa nóstra a tuturoră ca Aso- 
ciaţiunea transilvană se-şî potă 
împlini cu succesă chiămarea ei.

In convingerea acésta dămă 
locü îu fruntea fóiei următorului 
raportă, ce’lă primimă despre de- 
cursulă adunărei generale a Aso
ciaţiunei transilvane ţinută în 28 
şi 29 Augustă st. n. în Făgăraşă:
Adunarea g e n e r a l i  a  X W I I I - a  a  

Asociaţiunei tran silvan e .
Făffăraşii 28, 29 Augustü a. c.

Yeste bună vă trimită din capitala 
ţârii Făgăraşului. Românii noştri în 
mânia tuturorü piedecilorü, ce li se pună 
în cale, au datü dovedi şi cu acestü pri-

legiu, că’şi iubescü limba şi cultura. Au 
alergată mulţi şi de astădată la adu
narea Asociaţiunei şi de că mulţi au lip
sită, cari nu trebuiau să lipsescă, să cre- 
demtt şi să sperămă că n’au lipsită ca în 
veci lipsiţi să fiă de mângâierea de a 
lucra umérü la umörü cu fraţii lorü.

Comitetulü a fostă primită cu căl
dură şi cu însufleţire în Voila; sóra de 
întâlnire în precliua adunărei s’a petre- 
cutü în frăţescă dragoste şi cu cele mai 
bune urări s’au depărtată cu toţii târ- 
diu din grădina „Mexicou spre a se re
vedé în diua următore la adunare.

Şed in ţa  â n tâ ta  15/27 Aug. a. c.
Şedinţa s’a tinutü în sala hotelu

lui „Parisüu sub preşedinţa d-lui G. Ba- 
riţfl, fiindü ca secretarü d-lü Dr. I. Cri- 
şianfi. Sala era îndesată de lume, bărbaţi 
şi dame, atátü din Făgăraştt, cátü şi din 
diferite părţi ale Ardealului, veniţi anume 
ca sé participe la adunarea generală a 
Associaţiunei transilvane pentru literatura 
şi cultura poporului románü.

Preşedintele prin câteva cuvinte ac- 
centueză scopulü Associaţiunei, arată 
greutăţile în cari a fostü întemeiată, 
precum şi resultatele obţinute dela înte- 
meiarea ei şi pănă ad̂ I, şi salutándü pe 
membri adunaţi, declară şedinţa de deş- 
chisă.

Părintele vicariu Basiliu JRaţiu în 
numele Románilorü din Făgăraştt salută 
pe membrii Associaţiunei întruniţi în a- 
dunarea generală, poftindu-le cu cuvinte 
căldurose şi elocente bunü venitü în 
Ţera Făgăraşului şi succesü în lucrările 
Adunărei.

Discursulü Reverendissimului d-nü 
Vicarü a fostü primitü cu vii aplause 
de cătră adunare.

Preşedintele cetesce mai multe tele
grame de salutare şi de urare dela Esc. 
sa părintele archiepiscopü şi mitrop. Mi- 
ronü Romanulü, dela Ilustrit. sa părin
tele Episcopü Nic. Popea, dela Românii 
din Deva şi dela mai mulţi Români din 
Buciumü, pe care adunarea le primesce 
cu vii aplause.

Conformü programului adunarea pro- 
cede la alegerea unei comisiuni de trei 
pentru încassarea de taxe dela membrii 
vechi şi dela cei carii se vorü înscrie de 
nou. Aleşi au fostü d-nii Nicolae Cos- 
garea căpit. ces. r. în pensiune în Făgă- 
faşfi, Aldulea Meţianu protopresb. înAr- 
paşO şi Nicolae Chiorniţâ.

Urmeză apói apelulü nominală alü 
membrilorü Associaţiunei, cari au dreptü 
a participa la şedinţele adunării cu votü 
decisivă. D-nu Ales. Filipű  din Abrudü 
era de părere, ca să se amâne acestă 
punctü din programü pe şedinţa urmă
tore, când vorü fi la ordinea cŞilei ces- 
tiunl, la cari nu potü lua parte cu votü 
decátü membrii Associaţiunei, dór păre
rea acesta n’a fostü adoptată de adu
nare. — Biroulü Associaţiunei se însăr- 
cinózá apoi a compune pănă la şedinţa 
urmátóre lista membrilorü Associaţiunei, 
cari s’au presentatö la şedinţele adunării 
generale.

Raportulü generalü alü comitetului 
despre activitatea sa în decursulü anului 
1888, precum şi proectulü de bugetü pe
1890 se predau comissiunei spre esa- 
minare.

Comisiunea de înscrieri, nefiindă gata 
cu lucrarea, îşi amână raportulü său pe 
şedinţa următore.

Neînsinuându-se nimeni cu vre-o 
propunere séu interpelare, se trece la 
punctulü 7 şi celü din urmă din pro
gramü, conformü căruia urmâză a se face 
alegerea comisiunilorü.

Adunarea alege: a) în comisiunea de 
trei, pentru esaminarea raţiociniului pe
1889 şi a proiectului de bugetü pe 1889, 
pe următorii membri: d. Oápitanü Va- 
silie Stanciu, d. Dr. Ilea şi d. IoanüDe/e- 
nariu; b) în comisiunea de trei pentru 
esaminarea raportului generalü şi a pro- 
punerilorü suntü aleşi dd. membri Ioanü 
Turcu protonotarü, Gr. Popu de Băseştî 
şi Dr. Aurel Mureşianu; c) In comisiunea 
de candidare pentru comitetulü Associa
ţiunei, ce are să fiă alesü pe trieniulü 
următorO, s’au alesă dd. membri Alesan-

dru Filipu, Iuliu Danu, G. Popu de Bă- 
seştl, Patriciu Bariu  şi vicariulă Basiliu 
JRaţii.

Preşedintele presintă adunării cere
rea lui Petru Sabo din Tergulă-Mureşu- 
lui pentru acordarea unui ajutoră de 100 
fl. cu scopă de a-şi pute tipări nişte in- 
trucţiunl speciale relative la ună medi
camentă inventată de elfi contra reu
matismului. Cererea se înainteză comi- 
siunei pentru propuneri.

Nefiindă nimeni insinuată la comi- 
tetă cu cetirea vre-unei disertaţiunl în 
adunarea generală şi fiinda şi timpulă 
înaintată, şedinţa se închide anunţându-se 
a doua şedinţă pe 4iua următore la 9 
ore a. m. în acelaşă locală.

Şed in ţa  a  doua.
Şedinţa dela 16/28 Augustă se deş- 

chide la timpulă fixată tota sub preşe
dinţa d-lui G. Bariţiu.

Secretarulă Dr. I. Crişiană cetesce 
procesulă verbală ala şedinţei, care se şi 
primesce.

Preşedintele cetesce mai multe tele
grame de felicitare adresate adunării din 
Cluşiu, din Brăila, dela d. Axente Se
veră, dela Românii din Munţii - apuseni, 
dela profesorii din Blaşiu şi dela părin
tele Alexie Berinde. Publiculă le pri
mesce cu strigări de „să trăiescău.

Preşedintele presenteză o scrisore 
dela d. Yasilie de Başota, prin care acesta 
cere ca să i-se prim^scă o acţiune de 
185 fl., la care va mai adauge diferinţa 
pănă la 200 fl., pentru a fi înscrisă ca 
membru fundatorii, er de-ocamdată să fiă 
înscrisa ca membru pe vieţă.

D. Cosma cere ca să se amâne dis- 
cuţiunea, pănă c e va raporta comisiu
nea pentru înscrieri de membri noi.

Preşedintele întrebă, care din comi
siuni suntă gata cu lucrările loră.

Comisiunea pentru înscrierea de 
membri noi arată, că s’au înscrisă 19 
membri ordinari şi 2 pe viaţă şi că a 
incassata bani gata 188 fl., 200 lei şi o 
obligaţiune de 100 fl. Afară de membrii 
înscrişi cu ocasiunea adunărei generale,

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

IDizn. op-u.l-CiL
„P4rţ! alese din is to r ia  T ra n s ilv a n ie i“

de George Bariţiu.
(Voi. I, Sibiiu 1889, Tipografia W. KrafFt.J

Urne ie literatură şi desvoltare de viată naţionali în
. . . reactiiinei la popornia româna din acestă

l  Blaşiu— BraşovU. (§  100 pag. 607— 618),
Urmare şi fine.)

Moşia Cutu, care este proprietate a 
seminarului de clerici, ce fusese ţinută 
în arendă de cătră răposatula episcopă 
numai în câte 3000 fl. valuta vechiă, 
opiscopulă Ioanfi Lemeni o a luata în 
sinodalii de instalare cu arendă de trei 
mii fl. monetă convenţională pe ană, 
prin care venitula seminarului crescu la 
îndoită şi jumătate, aşa încâtă de aci 
încolo seminariştii erau] şi mai bine ţinuţi, 
li-se dădea, pe lângă reverendă, şi câte 
o păreche de încălţăminte, eră celoră cari 
terminânda cursulă veniau la hirotoniă, 
pe lângă ce aveau victulă în acele <Şil© 
totă în seminara, episcopulă le mai de
dea şi câte 25 fl. m. c. în mână.

Tipografia din Blaşiu este totă pro
prietate a seminarului. Episcopulă Ioană 
Lemeni a decisa a o scote din starea ei 
desolată, dispuse ca să fie mutată, câtă

brumă era, din chilia întunecosă în sală 
mare şi luminosă, denumi pe Timoteiu 
Cipariu directoră ala ei şi îi puse la 
mână fonda, ca să o restaureze şi să în- 
cepă cu tipărirea cărţiloră bisericesc! şi 
scolastice, câte lipsiau. Cipariu a şi pusă 
tipografia pănă la 1836 în stare, ca să 
potă concurge după împrejurările din 
acea epocă cu ori care alta din acestă 
ţeră, ceea ce se pote proba cu frumosulă 
numără de cărţi şi de diare apărute în 
acea tipografiă pănă în a. 1848.

Toţi profesorii dela gimnasiu şi liceu 
au fostă după devaluare plătiţi misera- 
bilă de rău. Din 1833 înainte la toţi s’au 
ameliorată salariile în monetă conv., eră 
la unii mai bătrâni li-s’au înmulţită cu 
câte 100 fl. din venitulă episcopului, 
care plătia mai dela sine salariile pro- 
fesoriloră denumiţi la catedrele înfiinţate 
de nou în liceu.

Yenitulă celoră şepte membri capi
tulări şi ală notarului consistorială a 
crescută asemenea din valuta vechiă în 
valuta convenţională.

Tote fondurile diecesane şi şcolas- 
tice s’au luata în revisiune nouă şi, după 
ce s’au pusă în evidenţă, cassară a fostă 
unulă dintre capitularii canonici şi mem
bri ai consistorului, care apoi a trans-

portata la cassa statului din Sibiiu tóté 
sumele evaluate în sensulă testamentului 
lăsată de fericitula episcopă.

Starea, în care se afla pe la 1830 
limba română la şcolele din Blaşiu, ca 
şi peste totă în ţeră, nici-decum nu era de 
pismuită. Cele mai multe comune rurali 
de prin prejură sunta române, numai 
vre-o trei amestecate. Locuitorii orăşe
lului vorbiau numai românesce, căci altă 
limbă nici nu sciau. Sutele de şcolari, 
câţi veniau din comunele române de ori 
unde de-a dreptulă la şcolele din Blaşiu, 
vorbiau 0răşl numai românesce, eră din 
a treia classă normală începeau cu la
tina şi în cele cinci classe gimnasiale 
era impusă, cu pedepse diverse, vorbirea 
numai în limba latină. Limba germană 
impusă de Iosifă I I  se cassase; cea ma
ghiară nu era impusă de locă. Cu tóté 
acestea, în anii mai din urmă ai episco
piei lui Ioană Bobă limba maghiară se 
înfipsese tare tocmai în seminară, între 
clerici. Acésta s’a întâmplată aşa, că 
despre o parte între cei vre-o 50 de 
clerici erau mai mulţi din comitatele 
feudale, cari în lipsa aprópe totală de 
şcole române, pe ună teritoriu de sute 
de miliare, din mica copilăriă erau daţi 
la şcolă totă numai în oraşe unguresc!,

eră la facultatea filosofică mergeau la 
Cluşiu, de unde apoi primiţi în seminară 
vobiau forte rău românesce, eră pe cărţi 
bisericeşcl tipărite tote cu cirile nu sci
au ceti; de altă parte bătrânii noştri 
îşi făcuseră oreşi-cum de regulă, ca din 
a treia classă gimnasială să îndemne pe 
şcolarii cei mai buni, ca să mergă pe 
câte doi seu trei ani la câte ună gim
nasiu de alte limbi, cei din comitatele 
feudale la gimnasii ungurescl, cei din 
Săsime la Sibiiu, ca să înveţe bine limba 
germană. In sineşi acea măsură luată 
de bătrâni, ca tinerimea loră să înveţe 
şi cele două limbi ale patriei, a folosită 
în cursulă vecului la ună mare numără 
de tineri în vieţa practică, ceea ce s’a 
cunoscută mai învederată dela 1849 
încoce. De aci a urmată, că mai alesă 
în unii ani, când veniau mai mulţi ti
neri dela Cluşiu şi de aierea, limba ma
ghiară, era forte multă er limba maternă 
cu atâtă mai puţină vorbită în seminară; 
se vorbia latineşce şi unguresce, româna 
ca de doră. Adecă limba română o 
păţia aici în miniatură ceea ce păţia 
limba maghiară la magnaţii Ungariei şi 
în cele mai multe cetăţi ale ei, unde 
predomnia peste totă limba germană. 
Morbulă acela începuse a se întinde şi
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comisiunea arată că mai e unü numérü 
destulö de ínsemnatü de membri înscrişi 
ín cursulü anului.

Urmézá raportulü comisiunei alese 
pentru esaminarea raportului generalü 
alü comitetului Associaţiunei. Raporto 
rulü d-lü Ioanü Turcu propune mai întâiu, 
ca raportulü comitetului sé se ia ca basă 
a desbaterei speciale. După aceea ce- 
tesce punctü de punctü primele părţi 
ale raportului, cari se iau spre sciinţă. 
La capitlulü Y I  din raportü, unde se 
vorbesce de unü proiectü alü comitetului 
pentru o nouă arondare a despărţămin- 
telorü Associaţiunei, raportorulü arată, că 
comisiunea s’a pronunţata în contra unei 
nouö împărţiri, prin care numărula ac- 
tualü de 22 despărţăminte s’ar urca la 
48 despărţ0minte. Comisiunea e de pă
rere, că nu este oportună o asemenea 
înmulţire a despărţămintelora, deórece 
printrînsa arü deveni neíndestulitóre 
puterile, de cari póte dispune Associa- 
ţiunea şi s’ar perde multü şi din véc|a 
ce-o dă adunărilora din despărţăminte 
presenţa conducétorilorü din centru.

Secretarulü Dr. Crişanu apără pro- 
iectulü comitetului pe cuvéntulü, că es- 
perienţa de pănă acuma ar arăta, că 
mai uşortt s’ar pute ajunge scopulü fi
indü cercurile mai restrînse şi puténdu-se 
comitetulü Associaţiunei pune în legă
tură cu inteligenţa din aceste cercuri 
înmulţite.

D-lü Simonescu sprijinesce proiectulü 
comitetului pentru înmulţirea despărţă
mintelora, luándü ea motivü înlesnirea 
administraţiunei.

D-lü G. Popü de BăsescI susţine 
propunerea comisiunei, tocmai pe te- 
meiulü esperienţelorfi f&cute pănă acuma. 
Dór e de părere, că acolo, unde resul- 
tatele nu suntü de locü satisfácétóre, se 
potü înmulţi despărţ0mintele. Găsesce 
apoi cu cale, ca comitetulü sé se adre 
seze la despărţăminte şi sé cérá sfatulü 
lorü în privinţa acésta. D-lü Popü e ín 
contra descentralisării, din contră voiesce 
comassarea puterilorü 4ic®ndü, că slăbi
ciunea nostră provine chiar din prea 
mare descentralisare. La noi, 4i°ej suntü 
puţini, cari lucreză pe térémulü acesta. 
Márindü despărţâmintele, aceşti puţini 
nefiindü de ajunsü vorü produce resul- 
tate şi mai puţine. Deci propune ca 
comitetulü sé studieze din nou proiec
tulü, sé-lü comunice cu despărţâmintele 
şi la anulü sé-lü presenteze erăşl adu
nării.

In fine cere ca despărţămintele, cari 
nu suntü încă organisate, sé se scli- 
citeze a se organisa, şi décá nu, să se 
încopcieze cu celelalte despărţăminte 
vecine.

D-lü protopopü Ioanü Russu susţine 
pe antevorbitorü.

D-lü Cosmá de asemenea e de părere 
sé se ’ntrebe despărţâmintele în privinţa 
nouei împărţiri.

D-lü adv. Bardu susţine, că proiec
tulü comitetului ^ar paralisa activitatea 
din lipsa de ómen!, cári sé lucreze, şi 
propune asemenea amânarea pentru anulü 
viitorü.

D-lü protopopü Damianu declară că 
e pentru propunerea comisiunei, mai 
alesü că acum mijlócele de a réspándi 
cultura în tote unghiurile suntü mai nu
merose, avéndü diferite reuniuni, cum 
suntü cele de femei etc. D-sa ar vedé 
mai bucurosü o reducere a despărţămin
telora. Dealtmintrelea şi pănă acuma 
s’a permisii trecerea unorü comune dela 
unü despărţămenta la altulü. Cere în 
fine ca despărţ0mintele încă neorganisate 
sé se organiseze.

D-lü Simonescu declară, că după ce 
toţi vorbitorii s’au abátutü dela propu
nerile lorü primitive, nu mai are ce a- 
păra (ilaritate).

D-lü preşedinte Bariţiu dă informa- 
ţiunî despre nascerea proiectului din 
vorbă. D-sa arată, că în multe părţi nu 
s’a doveditü nici unü interesü şi comi
tetulü a cre4utü, că póte aşa va ajunge 
mai uşora la unü resultatü.

Disensiunea se înclieiă prin aceea, 
că se primesce în unanimitate propu
nerea d-lui G. Popü, de a se restitui 
proiectulü comitetului pentru a fi stu- 
diatü din nou.

Terminându-şi raportulü, d-lü Turcu 
r0gă adunarea, ca avéndü în vedere 
stăruinţele desinteresate ale membrilorü 
comitetului Br. Ur.su şi Ioanü Popescu 
în interesulü Associaţiunei şi şcolei sale, 
sé le esprime în specialü mulţămirea 
sa. Se primesce cu „să trăiâscă“ ! Urmézá 
la ordinea 4ü®i raportulü comisiunei de
3 pentru esaminarea raţiociniului pro 
1888 şi a proiectului de budgetü pro 1890.

Raportorulü d-lü Dr. Ilea espune 
fórte desluşită părerile comisiunei me
morate, arătânda că în totala socotelele 
s’au aflatü corecte, din care causă co
misiunea propune a se da comitetului 
absolutoriu, dér cere ca în viitorö să se 
producă de cătră comitetü tóté cărţile 
şi documentele mai însemnate, cari suntü 
de lipsă spre a puté dobéndi o iconă 
fidelă a situaţiunei financiare.

Urmézá o discusiune mai lungă, la 
care iau parte şi d-lü cassarü Candrea 
şi d-lü Cosma şi prin care se constată, 
că numai din întâmplare au lipsitü de 
astădată câteva documente mai însem
nate, dór că pănă acuma s’au produs în- 
totdéuna.

Adunarea primesce în fine propu
nerea făcută în numele comisiunei de 
d-lü Dr. Ilea şi dă absolutoriu comite
tului.

în derula din afară. Ne plăcea forte la 
cei mai mulţi ca să scima câte patru 
limbi cu latina; la o parte din tineri 
însă a începută să le fiă ruşine, ca 
tocmai limba maternă să o vorbescă mai 
rău decâta celelalte.

Se întâmplase în a. 1831 ca să fie 
primiţi în seminara dintr’odata şepte 
studenţi din facultatea filosofică dela 
Cluşiu, cari avuseră fericirea de a cu- 
nosce acolo pe Dr. Simiona Romonţai 
fundatorultt, a se îndulci de învăţăturile 
lui, a-şl primi dela ela în dară istoria 
lui Petru Maiora şi celelalte scrieri ale 
lui. Unuia dintre aceia tradusese istoria 
lui Maiora în limba maghiară; ceilalţi 
se înfierbântau de cele ce li-se desco- 
peria din acea carte ca dintr’una oracula 
despre originea şi de tota trecutula na
ţiunei române. Ei veniţi în seminara, 
f&ră a cugeta câta de puţina la urmări, 
în conversaţiunile lora după cină îşi ţi
neau unii la alţii prelegeri gramaticali 
din limbă. In anula ala doilea, ce le 
plesnise prin capa la câţiva clerici, ca 
ei să înfiinţeze una teatru de diletanţi; 
se puna frumuşela pe lângă trei profe
sori mai apropiaţi de a lora etate şi 
câştigară învoirea, încă şi conlucrarea

lora. Le permite şi directorula să se 
j°ce  de-a comediă. Deră de unde spese? 
Aşi, tinerii plănuescfl uşorQ. Daţi să 
seriemü la toţi protopopii, care cum 
scimü sé-i rugámü pentru o colectă. Cei 
mai mulţi protopopi le facü pe voiă — 
din curiositate. In câteva săptămâni se 
adunară 160 fl. mon. conv. Cu acea su- 
muşoră trimitii pe unulü din ei cu vice- 
rectorulü la Sibiiu, unde acordă la pro
fesorala de pictură Neuhauser două cor
tine şi mai multe aparate mărunte. Ecă 
că pe sărbătorile Crăciunului spre 1833 
„prima scenă românescă“ în acéstá ţ0ră 
este gata. Profesorii şi unü clericü pre
paraseră câte o piesă mică, de acelea 
care se jocă în internatele claselorü su- 
perióre. înainte de aceea se represintase 
tota de clerici la instalarea episcopului 
Lemeni o eclogă compusă cu multa spi- 
ritü de Cipariu. Totü cam acei tineri îşi 
împărţiră şi acum rolele.

Dérá unde este publiculü? Cu epis- 
copulü în frunte, toţi canonicii, profe
sorii, familiile diregătorilora dominall, 
vre-o patru-cincl orăşeni şi baronesa 
bătrână dela Panade, atâta era publiculü. 
Acelea represintaţiunî s’au eontinuatü 
în vre-o cini ani şi de atunci limba ma-

Preşedintele: arată că Dr. Aurel Mu
reşianu voiesce să facă o propunere şi 
îi dă cuvéntulü :

D-lü Dr. Aurel Mureşianu 4ice, că 
fácéndü parte şi dénsulü din comisiunea 
însărcinată ou esaminarea raportului a- 
supra activităţii comitetului în anulü tre- 
cutü, a adusü înaintea comisiunei între
barea, că ore cum s’ar puté face ca în 
viitora activitatea comitetului Associa
ţiunei să fiă mai măn6sâ, să se esercite 
deadreptula asupra poporului şi să pro
ducă resultate mai grabnice în ceea ce 
privesce deşteptarea interesului în po
porü pentru scopurile Associaţiunei şi 
promovarea literaturei poporale. Comem- 
brii din comisiune susţiinda părerea d-sale 
ca din prisosulü veniturilorü Associaţiu
nei din fiecare anü să se destineze o 
sumă în scopulü arátatü, l ’au rugatü să 
desvólte propunerea sa înaintea Adu
nării.

D-lü Mureşianu ceréndü atenţiunea 
binevoitóre pentru acéstá cestiu ne, pe 
care o crede de cea mai mare însemnă 
tate, 4ice că însăşi numirea de „ Associa- 
tiune pentru literatura românei şi cultura 
poporului românua ne arată calea pe care 
trebue să păşimfi ca să índeplinimü chiă- 
marea nostră faţă cu poporulü. Este 
lucru ínvederatü, că fiindü vorba de deş
teptarea şi cultura poporului trebue să 
îmbrăţişăma înainte de tote causa lite
raturei poporale, trebue sé avemü în ve
dere ca prin scrieri bune şi folositóre 
să ţinemtt viu şi sé réspándimü în mas- 
sele poporului interesulü pentru marile 
scopuri de cultură şi de progresa ale 
Associaşiunei, să látimü gustulü de ce
tire în poporü şi ső-lü instruimü în tóté 
direcţiunile folositóre lui.

Acésta o pretindü şi statutele Asso
ciaţiunei, cari în §-ii 2 şi 4 índegetézá 
şi modulü şi mijlócele, ce suntü de ur
matü. E vorba acolo de edarea, tipă
rirea şi lăţirea de opuri, de încuragiarea 
prin premii, etc. Pănă acuma însă Asso- 
ciaţiunea n’a pusü în practică mai de 
locü aceste cerinţe, neapératü de lipsă 
pentru ajungerea scopului său şi decă a 
şi fácutü unele încercări în direcţiunea 
acésta ele n’au pututü răuşi, deórece a 
avutü în vedere mai multü înaintarea 
în diferitele ramuri ale sciinţei, decatü 
chiămarea fundamentală de a face acce
sibilă sciinţă pentru massele poporului, 
cu alte cuvinte de a o face sé străbată în 
poporD. Decă nu s’a pututü pune în 
fiinţă nici regulamentula votata de Asso- 
ciaţiune pentru înfiinţarea secţiunilorfi 
sciintifice, causa a fosta, că nu erama 
încă pregătiţi pentru acésta, nu era încă 
pusă temelia ca să putema să zidimü cu 
succesü pe densa. A  ne ocupa însă nu
mai de sciinţe şi a negligea instruirea 
poporului prin scrieri populare ínsémná

a începe clădirea dela coperişii şi nu 
dela fundamentü.

Associaţiunea nostră esistă acum de 
27 de ani şi pănă a4i încă nu avemü o 
scriere, care să lumineze pe poporü în 
limba înţelesă de elü mácarü despre sco
purile, ce le urmăresce acéstá ,reuniune 
căci cuvéntulü „Associaţiune“ poporulü 
nu’lö înţelege.

Dér câte nu trebue |făcute în di
recţia acésta spre a îndemna, a însufleţi, 
a instrui şi a educa poporulü pe tóté 
terenurile desvoltării salej culturale. De 
câte sfaturi bune şi înţelepte nu are 
lipsă poporulü nostru de pildă numai 
pe térémulü sciinţelortt agricole, ca ső 
nu mai amintimü tóté celelelate?

Dér unü lucru de căpeteniă"în îm
prejurările de faţă este şi rămâne lăţirea 
gustului de cetitü în poporü şi deştep
tarea sâmţului şi înţelegerei sale pentru 
lucrarea Associaţiunei. Bine a disö d-lü 
Vicarü alü Făgăraşului, că piedeca cea 
mai mare pentru care nu putemü înainta 
cum amü dori, este aversiunea de cetire, 
adecă că omenii nu gásescü încă plăce
rea de a ceti şi cetindü a se îndemna 
şi a învăţa.

D-lü Mureşianu arată mai departe, 
că nu suntü nouă aceste idei; fiecare din 
cei de faţă scie fórte bine ceea ce ne 
lipsesce şi ceea ce amü trebui ső facemü 
în direcţia acésta. Dér este timpulü ca 
sé se facă odată unü ínceputü. De aceea 
d-sa convinsü fiindü, că Adunarea con- 
sémte pe deplina cu părerile desvoltate 
de dénsulü, o rogă ca să voteze o sumă 
câta de mică din prisosulü veniturilorü 
Associaţiunei, ca să se întrebuinţeze pen
tru încuragiarea şi lăţirea literaturei în 
poporü şi acesta să-o facă acuma neamâ- 
natü, căci are firma convicţiune, că pâ- 
şindfl cu hotărîre pe acéstá cărare se 
vorü pute obţine resultate fórte mari.

In fine d-lü Mureşiantt propune a- 
dunării următorea moţiune:

„Adunarea generală a Associaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului románü, convingându» 
se despre absoluta trebuinţă, ce se im
pune Associaţiunei de a îmbrăţişa în 
modü practicü şi învederată causa lite
raturei poporale şi de a sprijini înainta
rea ei printr’o stăruinţă înţelâptă, prin 
publicarea de scrieri poporale, îndemnă- 
tóre, însufleţitore, informative şi instruc
tive, decide ca în viitorü să se destineze 
regulata pe fie-care anü o parte cátü de 
însemnată din fondurile disponibile ale 
Associaţiunei pentru realisarea acestei 
trebuinţe.“

„Ca să se facă unü ínceputü Adu
narea generală decide adl ca suma de 
o miiă florini din escedentulü anului 
acestuia să se întrebuinţeze pentru pu
blicarea de cărţi şi broşuri poporale“.

ternă în Blaşiu nu a mai rămasa în 
c<5da altora. De ar fi cutezată înainte 
de aceea să întreprindă tinerimea ju 
cării de acelea în seminarula preoţesca 
din Blaşiu, 4^u nu sciuffdecă ar fi| fosta 
eliminaţi seu chiar înrolaţi în regimente. 
Studenţii din liceula catolica reg. dela 
Cluşiu, juni de câte 20—25 de ani, de
nunţaţi că merga la teatru, erau pedep
siţi cu carcera, şi ce-i durea mai tare, 
era amenda de câte 2 două4eceri pentru 
pedela.

Tota în acei ani începuseră a se 
strecura încoce şi productele literare ro
mân escl din ţera vecină, cu totă prive- 
ghiarea cu ochi de vulturQia vameşilora; 
la Sibiiu şi de aci la Braşovă întrau 
prin mijlocirea librăriei francesului Thi- 
erry, care avea o filială în BucurescI 
şi prin una comercianta Minovici; eră 
la Braşovă prin cărăuşi, neguţători şi 
alţi călători; Curierula românesca ala 
lui Eliad venia prin poştă ca scrisore, 
cu porto Y2 două4eeerî, deră ce era să 
facă omula ? plătia şi tăcea.

Afară de reforme în instrucţiunea 
publică şi de cultivarea cela puţina a 
literaturei bisericescl şi pedagogice, Bla- 
şiula mai avea în acea epocă şi altă

grijă mare, storcătore de sudori. Dis- 
sensiunile politice dintre feudalii cato
lici ca partisani ai guvernului centrali 
şi dintre cei calviniani din oposiţiune 
turburau indirecta şi liniştea sufletescă 
a poporului româna în ţinuturi, în care 
acesta se afla desbinata în două confe
siuni religiose. In spiritula vechiei lorii 
doctrine proprietarii mari catolici voiau 
să aibă în dominiile lora pe câtil s’ar 
pute tota numai locuitori de credinţa 
catolică; din contră proprietarii protes
tanţi nu lăsau nimica neîncercatti, casS 
ţină pe poporaţiunea rurală cu atâttt mai 
vârtosu în vechia ei credinţă, căci în 
acestu casu nici o lege nu-i silia ca să 
rupă din hotăra porţiuni canonice pentru 
preoţi şi dăscăli şi nici pentru biserici 
De aici urma, că în caşuri de vacanţe 
în parochii, fiecare proprietară îşi avea 
candidaţii lora, între cari apoi se nă8* 
ceau rivalităţi, certe şi procese blăstă- 
mate, încâta unele comune rămâneau cu 
anii întregi fără nici una preota, de nici
o confesiune; bieţii creştini îşi botezau 
ei între ei pruncii şi-şi îngropau morţii 
numai cu asistenţa unora cântăreţi. Ace» 
stare de barbariă fusese relevată şi zu
grăvită cu colori vii în câteva adunări



■Hfb^Totodată adunarea însărcineză co- 
Pfflitetnlü Asociaţiunei ca să caute mo- 
ft dnlü celü mai potrivită, cum s’ar pute
l- folosi mai bine şi mai corăspundătoră 

trebuintelorü nóstre acestă sumă în de- 
cursulü anului viitorü prin publicarea de 
premii etc. şi ca în adunarea generală 
viitóre să vină c’ună proiectü completü 
bine chibzuită şi studiată pentru orga- 
nisarea viitórei activităţi a Asociaţiunei 
pe térémulü acesta“ .

Adunarea în continuu a datü semne 
de aprobare prin viue aplause alipindu- 
8e astfelü la propunerea d-lui Dr. A. 
Mureşianu. Acésta a şi fácutü ca pă
rerea opusă de-a se aduna mai întâiu 
fonduri şi după aceea să se începă a se 
lucra cu ele, să nu’şi gásóscá răsunetă.

Intre susţiitorii propunerei de mai 
süsü a vorbitü şi d-lü Dr. G. Maiorii 
care a accentuata cu deosebire ca Asso
ciaţiunea să aibă în vedere în prima li
niă şi trebuinţele 4^nice şi locale ale 
poporului, să publice concursuri şi premii 
pentru cele mai bune manuale de agri
cultură, de zootechniă, de lânăriă, de 
industriă de casă, pe care apoi tipărin- 
du-le în deci de mii de esemplare pe 
unü preţă micü să le propage printre 
poporü, ér la întrunirile despărţeminte- 
lorü să se ţină regulată conferinţe des
pre raporturile şi necesităţile locale.

Membrulü comitetului d-lü P. Cosma 
arătândü suma de care ar puté dispune 
Associaţiunea rogă pe d. propunétorü a 
ficsa suma pe care se o întrebuinţeze 
Associaţiunea pentru scopulü arátatü de 
d-sa, la care consémtü toţi membrii fâră 
deosebire.

Acesta să şi întâmplă cerendu-se 
suma de 1000 florini din partea d-lui 
propunétorü.

D-lü protop. JRusu e de părere că 
în fóia Asociaţiunei s’ar puté publica ar- 
ticuli pentru poporü cari apoi cu puţine 
spese să fiă retipăriţi şi răspândiţi.

Mai vorbesce d-lü preşedinte Gr. 
Bariţiu accentuándü că şi pană acuma 
au apárutü în foiă Asociaţiunei tratate 
de valóre durabilă. Recunósce urgenta 
trebuinţă de a se lucra în direcţiunea 
accentuată de d-lü propunétorü şi încheiă 
cu dorinţa, ca să aibă resultatulü celü 
mai mánosü dându-şi comitetulü tóté 
silinţele spre a-lü dobândi.

In fine punéndu-se la votü moţiunea 
d-lui Dr. Mureşianu cu specificarea sumei 
de 1000 fl. se primesce de adunare cu 
unanimitate.

Urmeză raportulü comisiunei de can- 
didare, dér fiindü ora înaintată şedinţa 
se suspendă nemotivatü spre a se con
tinua la órele 5 după améc}í.

*
In şedinţa de séra d-lü Alesandru 

Filipü din Abrudü propune ca raportorü 
alü comisiunei de candidare de-a rándulü 
persónele recomandate spre a fi alese. Se 
aclamă ca preşedinte d-lü G. Bariţiu, 
ca vice-preşedinte părintele archiman- 
dritü şi Vicară Dr. Ilariu Puşcariu şi ca 
8ecretarü I  d-lü Ioanü Popescu. La pos- 
tulü de secretarü alü doilea se încinge
o discusiune lungă opunéndu-i-se candi
datului, ca contra-candidatü, d-lü Toganu. 
In urmă se cere cetirea listei întregi de 
candidare şi se procede la votarea no
minală, din care ese aprópe cu tote vo

turile d-lü Dr. Crişanu ca secretarii alü
II-lea. Totü astíelü s’a procedatü şi 
faţă eu alegerea unui membru din co- 
mitetă. După lista completă votată de 
adunare comitetulü Associaţiunei pentru 
cei trei ani viitori e compusü astfelü:

George BariţH, preşedinte; Dr. Ila- 
rionü Puşcariu, vice-preşedinte; Ioanü 
Popescu, secretarü I ;  Dr. Ioanü Crişanu, 
secretarü I I ;  Gerasimü Candrea, cassarü; 
Nicanorü Frateşiă, controlorü; Nicolae 
Toganu, bibliotecarü. Membrii în comi- 
fcetü ; Br. Davidü Ursu, Augustinü Laday, 
Ioanü Hanuia, Ilie Mâcelariu, Parteniu 
Cosma, Ioanü Popescu, Ioanü Rusu, Za- 
charia Boiu, Nicanorü Frateşiu, Iosifü 
St. Şuliiţu, Ioan Creţu, Ioanü Popit de 
Galaţi. Suplenţi: Leontinü Simonescu, 
Gerasimü Candrea, Dr. Ioanü Crişanu, 
Moldovanü, Macsimu, Nicolau Toganu.

Finindu-se alegerile preşedintele în
cheiă adunarea cu-o scurtă vorbire care 
se primesce cu viue „sé tráiéscá.“

*
In sóra acelei cliie a fostü balü ér 

în diua întâiu a fostü banchetă şi séra 
concerto. Petrecerile acestea au fostü 
bine cercetate şi animate. La banchetă 
a,u luatü parte ca învitaţi şi d-lü fispanü 
Michail Horváth, care a asistată şi la 
prima şedinţă, şi d-lü primarü alü Făgă
raşului Keresztényi. A  luatü parte la 
aceste petreceri şi unü frumosü şi nu- 
mărosă cercă de dame.

Vorbirea de binevenire
a reverendissimului d-nü yicarü Basiliu Raţiu, 
ţinută în prima şedinţă a adunării generale a 

Asociaţiunei în 16 (28) Augustü 1889.

Ilustre Domnule Preşedinte! Domni
torii membri ai n Associaţiunei“ ! şi strălu
cită Adunare!

Fiă-care dintre noi scie, că diua şi 
nóptea se schimbă totü la 24 ore; nu e 
aşa însă în alte regiuni; pentru-că unele 
popóre septentrionali, cari locuescă că
tră polulă arctică, au 4̂ ua ele 6 luni şi 
nóptea ârăşi de 6 luni; ér când nóptea 
acesta tristă şi posomorită începe a dis- 
păre, omenii plini de bucuriă şi de do- 
rulă luminei, ce se apropiă, se suie pe 
vârfurile munţiloră şi cu cântări şi alte 
semne de bucuriă salută aurora ce se ivesce.

Tristă şi neplăcută trebue să fiă o 
nópte de J/2 ană ; însă cu multă mai ne
plăcută şi înfiorătore fű nóptea, în care 
zăcu omenimea la două mii de ani, pănă 
când se ivi aurora, care cu splendórea 
sa întrece tote stelele lucitóre, şi prin 
alungarea întunerecului descopere peri
colele şi face securitate. Inţelegă pe S. 
Náscétóre de Dumne4eu, care se ivise 
ca aurora de dimineţă anunţândă răsă
rirea sőrelui divină: Intemeiătorulă reli- 
giunei creştine şi a adevăratei culturi şi 
nobilitărî de inimă; — étá însemnătatea 
sărbătorei de adi, la care ţine strînsă 
poporală nostru şi care pentru noi Ro
mânii din comitatulă Făgăraşului, pen
tru inteliginţa şi poporală română din 
Despărţământul I I  ală Associaţiunei este 
mai solemnă şi mai strălucită, rămânândă 
pururea neştersă întru inimile nóstre; fi-

indö-oS a4î ne vedemă împlinită dorulü 
ce l’amü avutü, de a cuprinde în mijlo- 
culü nostru adunarea generală a „Asso
ciaţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română.“

Astăzi inima nóstrá saltă de bucu
riă când avemă rara fericire de a îm
brăţişa flórea naţiunei: bărbaţii cei mai 
distinşi în toţi ramii literaturei şi cultu- 
rei nóstre naţionale, bărbaţi pătrunşi de 
datorinţele chemărei, de iubirea patriei şi 
a poporului română, pentru a cărui lu
minare şi cultură au lucrată şi lucră cu 
puteri unite necruţândă nici spese nici 
ostenólá ; şi nu fără de cause: pentru 
că când vedemă o nespusă însufleţire de 
activitate şi emulaţiune la popórele con- 
locuitóre în patria nóstrá comună, cuve- 
ni-s’ară: ca noi să nu ne interesămă de 
noi înşine ? să nu aducemă sacrificii 
pentru susţinerea numelui, cu care ne 
numimă şi s’au numită moşi de strămo
şii noştri ? cuveni-s’ară, chicii, ca între 
m ar ginele legei şi pe basa statuteloră 
aprobate de Majestatea Sa gloriosulă 
nostru Rege Apostolică, numai noi să nu 
ne cultivămă limba şi literatura, fără de 
cari unü poporü ca atare nu mai are 
viâţă? Acésta nu se cuvine; cu atátü 
mai vârtosă nu, pentru-că legile patriei 
ne concedü acestă dreptă; ba însuşi 
Inaltulă Guvernă ală Majestăţii sale vo- 
esce şi îndemnă pe tóté popórele a se 
cultiva în totă privinţa; dovadă ne suntă 
nenumăratele şcole, reuniuni şi associa- 
ţiunl în mare şi mică, pănă la promo
varea şi cultivarea industriei de casă.

Premiţândă acestea îmi iau voia a 
atinge ceva despre influinţa Religiunei 
creştine asupra cultivărei genului ome- 
nescă şi în specie asupra poporului nos
tru. Istoria ne spune: căişi înainte de 
éra creştină popórele cele mai însemnate 
îşi aveau literatura şi cultura loră ; dér 
şi aceea constatézá, că înainte de Chris- 
tosă nici ună omă nu s’a cugetată la în
văţarea tuturoră ginţiloră. Afară de 
Moise, nu vei afla nici filosofă, nici le- 
giuitoră care să fi ţinută posibilă instruc
ţiunea generală măcar a unei naţiuni. 
Filosofii vechimei îşi deşchideau şcolele 
numai pentru ună mică numără de elevi. 
Castele preoţesc! ale Egiptului, Persiei 
şi Indiei din sciinţă lucruriloră divine şi 
umane f&ceau ună secretă impenetrabilă 
pentru omulă de rândă. Legislatorii re
ligioşi şi politici îşi restringeau totă ac
tivitatea la educaţiunea şi ridicarea unei 
singure clase, care era apoi clasa privi
legiată. Din contră, Salvatoriulă trimite 
pe Apostolii săi în totă lumea 4i°Gndü: 
„mergeţi, învăaţî tőte popórele“ , însă în 
datinele loră, în instituţiunile loră cetă
ţenesc!, respectaţi totă ce nu e în diso
nanţă cu legea mea. Prin urmare evan- 
geliulă făcu pe popóre să se apropiă 
unele de altele, să se înţelegă, să se

unéscá fără de a’şi perde individualitate» 
naţională.

De atunci se datézá instrucţiunea 
poporală* de atunci şcolele poporale de 
diverse limbi, pe cari renumitulă geografă 
şi statisticü Adrianü Balbi din secululü 
presentü, pe basa scrieriloră lui Moise 
despre dividerea omenimei ía turnulü 
Babelü, le pune la 70 limbi vorbite de 
descendenţii fecioriloră'lui Noe. De atunci 
trecură mai bine de 4 mii de ani, şi po
pórele rămurindu-se peste totă faţa pă
mântului pănă la turnulă Eiffel, cine 
portă vina, decă statisticii de astă4l nu
mără aprópe la 4 mii de limbi fâră dife
ritele dialecte? şi cine ar mai fi în stare 
a-le reduce la unitatea originală, după 
ce e constatată, că numai acele popóre 
au dispărută şi dispară cu totulă din is- 
toriă, car! nu au lăsată după sine nici
o urmă de literatură şi cultură? De aceea 
forte bine observă ună patriotă faimosă 
din Cluşiu în diarulă său prin luna lui 
Maiu, că „stêrpirea limbiloru nu numai e 
cu neputinţă, ci şi vrednică de ură şi dis- 
preţU.a

Despre isvorulă culturei adevărate 
ună bărbată de renume Europeană în 
arta militară şi belică pela începutulü 
secuiului nostru astfelü se esprimă : „mi
nunea cea mai mare a lui Isusü este 
împerăţia iubirei11. Numai lui Isusü i-a 
succesă a ridica inimele 0meniloră pănă 
la cele invisibile şi pănă la sacrificiulă 
celoră temporale. Numai dânsulă a creată
o legătură între ceră şi pământă. Toţi 
aceia, cari într’adevără credă în dénsulü, 
simţescă acéstá iubire miraculosă, supra
naturală şi sublimă. O apariţiune ne- 
esplicabilă acésta, spre ce nu suntă ca
pace nici raţiunea, nici puterile omenesci. 
Ună focu sfântu, pe care nici ună timpă, 
câtă de viforosă, nu-lă póte şterge séu 
ţărmuri.

Deci iubirea este sufletulü civilisa- 
ţiunei, ér egoismulü sufletulă barbariei, 
dice Martinet de Savoia ; şi nu fără 
cuvêntü, căci a preţui pe celă din urmă 
omă ca pe ună fiu ală lui Dumne4eu, a-lă 
iubi ca pe sine însuşi, a lucra la bună
starea lui morală şi materială, e însuşirea 
iubirei ; ér a trăi pentru sine, a referi 
tote la sine, a privi pe alţii ca pe nisce 
instrumente mai multă séu mai puţină 
folositóre, spre serviciulă intereseloră şi 
pasiuniloră sale, este proprietatea egois
mului. (Strigări : Aşa e ! Aşa e !)

Dela Salvatorulă lumei şi trimişii 
săi a trebuită să trécá fórte multă timpă : 
18 secuii, pănă când popórele s’au des- 
brăcată încâtva de egoismă şi au înce
pută a face fapte mari de caritate, prin 
cari s’a fácutü renumită secululü nostru, 
caracterisându-se de secululü luminei, 
culturei şi civilisaţiunei, ce în adevérü 
şi este în comparaţiune cu timpurile 
trecute.

municipali şi între certe mari; mai pe 
urmă fu denunţată şi împăratului Fran
cisca. Cu ocasiunea depunerii jurămân
tului în mânile împăratului, episcopului 
Ioanü Lemeni i-s’a comisă, ca înainte 
de orl-care alte afaceri, îndată după hi- 
hirotonire şi instalare să întreprindă vi- 
sitaţiune canonică în comitatulă Hune
dórei şi în o parte din comitatulă Albei 
în regiunea Mureşului, pe unde nefericiţii 
locuitori au fostă sălbătăciţi mai înfri
coşată. Episcopulă a şi îndeplinită îndată 
în véra anului 1833 acea misiune grea 
impusă lui de cătră monarhă. Pănă în 
(piele, în care scriemă acestea, se mai 
află unü singurü bărbată venerabilă 
aprópe nonagenară, care ca preotü tî- 
nérü însoţise pe episcopă prin o parte 
mare din vastulă comitată ală Hunedórei 
şi anume prin districtulă Haţegului. 
Numai împăratulă Iosifă aflase pe la 
1770 pe Românii din Bănată râmaşi de 
sub Turci într’o stare atátü de sălbatică, 
precum a aflatü acestă episcopă mai 
vertosă pe locuitorii din părţile muntóse 
ale comitatului Hunedórei. Trecuseră 
decimi de ani, de când nefericiţii locui
tori nici nu mai sciau ce minune póte 
sé fie aceea ce se 4i°e vlădică séu epis-

copă. Dintr’o comună popa şi câţiva 
bătrâni eşiseră întru întâmpinarea epis
copului pe drumă înainte ; vă4ândă apoi, 
că Présf. Sa, dându-se din trăsură, a îm
brăcată mantia şi plécá pedestru înainte 
urmată de secretară cu protopopulă şi 
de doi feciori robuştl, popa şi ómenii 
cuprinşi de frică apucară fuga înapoi. 
In unele comune femei şi copii numai 
cu aruncare de monetă măruntă putéu 
fi îmblân4iţi, ca să cuteze a să apropia 
de biserică şi a întră în ea ; într’o co
mună însă ómenii se uitară mai ântâiu 
pe la ferestrile bisericuţei, ca să va4ă 
ce face episcopulă în biserică şi în al- 
tară. Scene în adevără dramatice s’au 
presintată atunci ochiloră acelui episcopă. 
La acea stare de sălbătăciă ruşinătore 
adusese sistema feudală şi desbinările 
confesionali în veci nejustificabile pe 
poporală românescă.

Episcopulă a ímpáciuitü în acea vi- 
sitaţiune mai multe comune ; a informată 
şi pe curtea imperială despre blăstămă- 
ţiile străine câte descoperise în călăto
riile sale, cu care firesce, numai amici 
nu-şi făcuse. Anume la guvemulă din 
Cluşiu Lemeni nu era „persona grata“ 
din anii, în cari elă ca secretară ală

episcopului Bobă pănă la mortea aces
tuia îşi ascuţise péna sa în multe cores
pondenţe avute cu guvernulă, unde afa
cerile se înglodau adesea cu anulă 
întregă.

Din acea visitaţiune episcopulă, care 
se scia obligată chiar şi în puterea ju
rământului a propaga catolicismulă între 
Români, îşi făcuse totuşi regulă, ca pe 
câtă numai îi permitea posiţiunea lui, 
fracţiun! de poporă dă nu mai priméscâ, 
ci séu comune întregi, séu pe nimeni, 
ca prin acéstâ măsură să mai micşorămă 
numërulü atâtorü popi şi dăscăli flă- 
mân4l şi peteciţi, érâ comunele biseri
cesc! să rămâie scutite de urgii şi de 
scandale, prin care se facă de batjocura 
celorlalte popore.

Pe episcopulă Lemeni îlă mai aştep
tau şi alte probleme. Residenţa, ună cas- 
telă vechiu din véculü alü 16-lea, strimtă, 
diformă, nereparată aprope de ună véca, 
nu mai era de locuită. Biserica catedrală 
zidită în dilele Măriei Teresiei dăduse 
Dumne4eu, ca după ună timpă de peste 
75 de ani să devină pré strimtă chiar 
şi numai pentru tinerimea şcolastică, 
pentru clerici şi profesorime, cu atâtă 
mai puţină încăpătore pentru solemni-

tăţl şi adunări, alegeri, sinode, instalări 
s. a. Pănă în a. 1837 biserica fu reno
vată şi lărgită spre pieţă, şi în loculă 
turnului vechiu înălţate alte două, aşa 
precum se vădă ele astă4l. Pănă în 1842 
s’a restaurată şi castelulă, aşa că în la- 
turea dreptă dela intrare s’a mai adaosü
o aripă din fundamentă alăturea cu edi- 
ficiulü vechiu. Sume mari au înghiţită 
acelea restaurări; cu tote acestea, decă 
nu ar esista şi ună altă edificiu totü 
în curtea residenţei, rémasü din 4^®!® 
Măriei Teresiei sub nume de „mănăstirea 
călugăraşiloră“ , nu se pricepe unde s’ar 
fi pututü instala cancelaria, archivele şi 
sala de şedinţe cu apartamentele sale.

La trei an! după reformele introduse 
în şcolele din Blaşiu, profesorii se po
meniră, că le vinü şcolari dintr’o regiune 
de unde se aşteptase mai puţină. Pe la 
1825 Oprea Circa din Cernată, omă care 
cunoscuse multe, călătorise de repeţite- 
or! la Viena, fu celă dintâiu, care 
„avuse curagiulă“ , ca să-şi aducă pe doi 
fii ai săi, Georgie şi Oprea, „la şcolele 
uniţiloră din Blaşiu“ , după cari a urmată 
şi Ioană Brană dela Zârnescî. Din 1833/4 
veniră mai dintr’odată dela Braşovă trei 
studenţi români, Dim. Leca, Ioană Jipa,
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Prin urmare nu fatulö nici ursita 
seu fortuna, cum o numiau cei vechi, ci 
numai Provedinţa divină, care índréptá şi 
conduce destinele naţiuniloră libere ale 
fiăcărui individă şi poporücu mână tare 
şi cu braţă ínaltü, a scutita şi conservata 
şi pe poporulü nostru în decursulü atâtora 
vécuri, pănă ce a ajunsa sub înţelept» 
guvernare a gloriósei Familii domnitóre 
Habsburgice. De atunci s’a ínceputü 
deşteptarea naţiunii nóstre din întune- 
recü şi umbra m orţii; de atunci popo
rulü románü s’a socotitü demnü de o 
sórte mai bună, deórece şi-a împlinită 
totdeuna şi-şi împlinesce cu scumpătate 
datorinţele faţă cu Inaltulü Tronü şi le
gile patriei, a luptatü şi luptă cu fideli
tate probată împreună cu celelalte naţiuni 
conlocuitóre pentru binele patriei şi apă
rarea ei de invasiunile inimice.

Reflectândă acuma la progresulü 
nostru culturalü, mai cu sémá dela ju
mătatea secuiului presentă, nu voiu spe
cifica virtuţile şi faptele neperitóre ale 
bărbaţilorfi noştri providenţiali, căci acele 
suntü cunoscute din publicaţiunile perio
dice, din opurile literaţiloră noştri, din 
esperienţă şi intuiţiune, precum ni-e cu- 
noscutü şi mersulü „Asociaţiunei“ nóstre 
din analele ei.

Cu tóté acestea, decă considerámü 
timpulü celü scurtü de 45 ani, în care 
mai numai cu propriele nóstre puteri 
ne-amü fácutü ceea ce avemü, precum 
şi mijlócele cele puţine, mi-se pare a nu 
greşi aşa tare, când îmi vine sé facü 
comparaţiunea: că decă lumea antică a 
admirata piramidele Egiptului, templula 
Dianei, Colosulü diu Rodă, mausoleulü 
din Halicarnasü, murii Babilonului, tem- 
plulü lui Belü, şi grădinile Semiramidei, 
ca totü atâtea minuni; cu atátü mai 
vârtosă avemü női motivü de a admira 
Institutele cele frumóse din Blaşiu, Bra- 
şovtt, Sibiiu, Náséudü, Beiuşiu, Bradü şi 
altele, precum şi miile de Biserici şi 
şc61e populare după cerinţele legei şi 
spiritulă tempului. — Decă Grecii cei 
vechi se lăudau cu 7 filosofi ai lorü, óre 
noi să nu fimü mândri cu bărbaţii noştri 
nenumăraţi, cari prin labóre neobosită 
câştigându-şi tóté cunoscinţele dela şcola 
poporală pănă la universitate, suntü în 
stare a representa naţiunea cu demnitate 
pe tóté tărâmurile? Ba da.

Câte fundaţiuni făcute de nemuritorii 
noştri archierei şi alţi bărbaţi bine me
ritaţi ! câte Biserici ajutate ! câte lacrămi 
şterse de pe faţa véduvelorü, orfauilorü 
şi a nenorociţilora ! câţi tineri crescuţi 
cu spese însemnate ! tóté, tóté suntü 
monumente mai durabile, decátü minu
nile lumei antice. De aceea faţă cu 
bărbaţii noştri din trecuta, cari au făcuta 
atâtea sacrificii pentru binele publica,

B>adu Tempeanü, fiulă v.-protopopului, şi 
doi greci Naslim şi Panaiot Djanli, uni- 
culü fiu alü curatorului dela biserica 
grecóscá. Pe 4iua de Rusalii veni acelü 
curatorü Djanli şi unü consángénü ala 
său Hagi Ghidru, ca să-şi vacjă fiula şi 
să afle de aprópe, că ce lége vorü fi 
avéndü acei „uniaţi.“ Care fu mirarea 
lora, când după espresiunea lui Djanli 
aflară „sfânta liturghiă întocmai precum 
se servesce la patriarchia din Constan- 
tinopole.“ Din acei ani tinerime română 
din Braşovă şi din districtula său nu 
au lipsitü dela şcolele din Blaşiu. Din- 
tr’odată cu acea subţiere a prejudeţe- 
lorü, familii fruntaşe de comercianţi în
cepură a învita clerici séu profesori ti
neri la sine, ca să prepare pe fii lorü 
pentru vre-o clasă gimnasială. Abia tre
cuse unü ană, pănă când între familii 
s’a şi coptü planulü de a-şl preface mica 
şcolă elementară în şcolă cu patru clase, 
din cari fii lorü să potă trece în prima 
gimnasială. Şi cu acestea relative la deş
teptarea naţională din Braşovă ajunse- 
răma totü la anulü 1837, dela care îna
inte nu vomü lipsi a întreţine pe lectori 
în altă parte a studiului nostru.

Georgie Bariţiu.

nu potü 4ice alta, decâtü sS reproducă 
în sensă propriu cuvintele Marelui lite
rată Apostolü Pavelü, carele când păşi 
mai ântâiu pe pâmêntulü Macedoniei, 
aflâ acolo colonia romană, şi totü de 
acolo scrise cătră CorintenI ( I I  Cor. 6, 
9—10) acestea: 1. ca nisce necunoscuţi şi 
cunoscuţi, ca cei ce murimű, şi éta snntemă 
vii ; ca nisce pedepsiţi şi nu omorîţî ; ca 
nisre întristaţi, ér in totü timpulü bucu- 
rându-ne ; ca nisce seracî, ér pre mulţi 
îmbogăţindă ; ca nimicu avêndü, şi tóté 
avêndu-leu.

La progresulü acesta s’a pusü co- 
róna în 1861 prin întemeiarea „Associa- 
ţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românü“ , des
pre care nemuritorulü ei Jpreşedinte de 
atunci 4ise : „ca problema ei, pe câtă e de 
nobilă şi frumosâ, — pe atâtu şi de seriosă 
şi grea, pentru că cere o perseveranţă de 
fierü şi unu sacrificiu din inimâa. Er alt 
preşedinte după 11 ani se esprima: As* 
sociaţiunea cultivă limba... ridică şi înalţă 
reputaţiunca naţională“ etc. Ca ori ce lu
cru nou, aşa şi acéstá instituţiune cul
turală fu îmbrăţişată cu căldură de tóté 
părţile la începută, făcându-se membri 
pe întrecute, şi în diverse părţi se fă- 
céu colecte de bani şi alte obiecte de 
valóre, ba şi câte-va esposiţiuni de ma
nufacturi şi producte naţionale. Pe calea 
acésta se spera, că pănă la finea secolu
lui nostru Associaţiunea îşi va ajunge 
multe din scopurile ei culturale, şi se 
voră resolvi mai tóté cestiunile cuprinse 
în cele 15 proposiţiunl făcute de bine- 
meritatulă nostru preşedinte actuală la 
ur4irea Associaţiunei, şi acceptate de 
acésta, ca ună programă de activitate.

Binefacerile Associaţiunei dela înfi
inţarea ei pănă în presinte suntü mari 
şi nepreţuite în totă privinţa. Pe lângă 
lucrări literare şi sciinţifice, căte burse 
şi ajutóre pentru tineri la filosofiă, tech- 
nică, silvicultură, agronomiă, jură, gim- 
nasii, reale, comerciu, meserii, etc.! nu
mai domnii oficiali ai societăţii le-arü 
puté enumera şi a arăta câţi suntü cu 
recunoscinţă cătră Associaţiune pentru 
ele? Vorü fi póte şi nerecunoscători din 
cause dependente séu independente de 
ei, cum ne spune fóia Associaţiunei ; 
dér la totü casulü e semnü rău, semnü 
de regresü, când ómen! cu stare în viâţa 
loră nu dau unü crucerü pentru scopu
rile culturali. Şi Dómne mulţi suntü de 
aceştia la noi! Alţii te îndrumă la po- 
poră, ca să concurgă şi elü cu filerulă 
său la înmulţirea fondului ; décá nu după 
suflete, măcară după (capă de) familii ; 
forte bine ! Insă eu aşa credă, că maio- 
ritatea poporului nostru, carele este blând 
şi laboriosă, pe lângă tóté lipsele şi gre
utăţile locali, sacrifică cu plăcere 1, 2 
séu 3 cr., numai să fiă capacitată de 
fruntaşii săi ! sacrificii de acestea face 
poporală nostru în diverse locuri şi cu 
diverse ocasiunl mai de multe ori şi fără 
cale. Prin urmare nu elü este causa in
diferentismului şi răcelei faţă cu între
prinderile nóstre culturali ; ci în prima 
liniă este aversiunea cătră lectură, după 
cum se află şi la alte popóré de séma 
poporului nostru ; apoi mai este aceea 
împregiurare tristă, că mulţi, forte mulţi 
ómen! cu carte, nici pănă a4i nu cu
nosc bine marea importanţă a Associa
ţiunei, nu puterea ei morală, nu farmeculü 
pentru deşteptarea simţului şi consciinţei 
naţionale, nu înălţarea vecţei şi a reputa- 
ţiunei numelui românescă ; ci totă în
semnătatea ei o pună îti distribuirea câ
torva ştipendii şi ajutóre, cari suntă nu
mai mijlóce conducătore oa scopă ; cu 
atâtă mai puţină cunoscă motivele, din 
cari Associaţiunea s’a făcută ambulantă, 
care a lăsată şi lasă pretutindenea urme 
neşterse de însufleţire.

Deci ar fi de dorită mai multă in- 
teresare de afacerile nóstre culturale şi 
mai puţină propensiune (înclinare) cătră 
egoismă şi luxulă exorbitanta, de süsü 
pănă j osă ; mai multă dedare a poporului 
la temperanţă şi parsimoniă ^cumpătare 
şi cruţare) şi mai puţină la comoditate şi 
risipire ; în scurtă mai multă lumină cui-

turală şi atunci se va sci ajuta pe sine. 
Spre continuarea celoră spuse aducă de 
esemplu: frumósa inteligenţă şi poporul 
din patria lui Radu Negru, cari cu toţii 
laolaltă: boieri şi neboierl, foştii grăni- 
ţerl şi negrăniţerl dela porţile orientului, 
la adunarea generală din Făgăraşă în 
1871 au depusü pe altarulü culturei ro
mâne ca ofertă benevolă suma de 3265 £L, 
cam 4 crucerî de sufletü; ér astă4i după 
18 ani, suntemü în stare a depune nu
mai 1 cr. pe sufletü, distingéndu-se şi 
aci comunele: Făgăraş^ Şinca-vechiă, 
Copácelü, V.-Rece, Buciumü, Vlădeni, 
Cohalmă, Nou rom. Şinca nouă, Vadu, 
Netóta, Branü, Pórta-Branü, Toha- 
nulă-vechiă, Holbavă etc., cari au contri
buit pentru toţi; dér unde suntă 60— 70 
comune? unde-să mai marii loră?

Cu aceste vă 4ică D-loră şi Fraţi- 
lo ră ! bine aţi venită în mijloculă nos
tru ! trăiescă d-lă preşedinte! trăiescă 
Associaţiunea nostră! trăescă Patria şi 
popórele e i !

ZE5a ,p o r t* u .ru L
comitetului Associaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura popomlui ro
mână despre activitatea sa în decursulă 

anului 1888.
Onorată adunare generală!

In sensulă §-lui 32 lit. g din statu
tele Associaţiunei, comitetulă alesă de 
D-Vostră, în adunarea generală din anulă 
1886 din Alba-Iulia, îşi ia voia a Vă pré
senta următorulă raportă generală despre 
activitatea sa şi starea Associaţiunei în 
timpulă delà 1 Ianuarie pănă la 31 De- 
cemvre 1888.

I. In decursulă anului 1888 s’au 
ţinulă 20 şedinţe. Presidiulă l ’a purtată 
actualulă preşedinte ală Associaţiunei, 
d-lă George Bariţiu, er în caşurile de 
împedecare membrulă comitetului, d-lă 
D. Br. Ursu. Lucrulă se are astfelă : 
Alegerile de preşedinte şi de vice-preşe- 
dinte efeptuite în adunarea generală din 
anulă trecută subşternute fiind a, în sen
sulă §-lui 11 din statute, spre întărire la 
locurile mai înalte : Inaltulă ministeră 
de interne prin hârtia dto 24 Octomvre 
1888 Nr. 70,171 a întărită numai alege
rea preşedintelui, a d-lui G. Bariţiu, ăr 
alegerea vice-preşedintelui, a d-lui ar- 
chimandritü şi vicarü episcopescü, acum 
episcopă ală Caransebeşului, Nicolau Po
pea, nu o a întărită. Comitetulă la timpulă 
său a luată cu părere de rău la cunoscinţă 
hârtia de mai susă a înaltului ministeră 
câtă pentru partea referitóre la alegerea 
de vice-preşedinte şi a decisă a se face 
despre cuprinsulă ei raportă On. adunări 
generale, ceea ce prin acésta şi înde- 
plinimă.

In şedinţele sale comitetulă a făcută 
disposiţiunile pentru executarea conclu- 
seloră adunării generale, pentru folosirea 
sumeloră votate în bugetă cu privire la 
administraţiune, la sprijinirea de studenţi 
şi învăţăcei de meserii, pentru fóia Asso
ciaţiunei şi pentru şc01a de fete, resol- 
vindă în acelaşă timpă şi curentiile in
trate. Stipendiile conferite în anii pre
mergători s’au lăsată în folosirea res
pecţi viloră stipendiştl şi ajutoraţi, cari 
n’au terminată încă cursulü învăţăturei, 
dér au doveditü progresă îndestulitoră 
şi purtare morală corăspun4ătore. Incâtă 
pentru stipendiile devenite vacante în 
anulă 1888 şi pentru ajutórele date în 
favorulă învăţăceilortt de meserii din 
partea societăţii „Transilvania“ s’au es- 
crisü concursă şi ele'' au fostă conferite 
tineriloră însemnaţi în conspectulă ală
turată sub */. la acestă raportă.

Din stipendiile amintite mai susă 
unulă de 20 fl. din fundaţiunea „Tofa- 
léna“ nu s’a putută conferi, din lipsa 
de concurenţi, şi astfelă suma acelui 
stipendiu s’a adausa la fondă.

Cererile pentru ajutorarea şcoleloră 
şi a studenţi loră, între acestea şi cele 
transpuse de cătră adunarea generală 
din anulü 1888, comitetulü s’a vë4utü 
necesitatü a le resolva în modă nega
ţi vü, din lipsa de mijlóce disponibile.

In causa lăsăminteloră Associaţiunei 
încă pendente, comitetulü continuă a 
ţinea evidenţa recerută şi a urmări re- 
solvirea cátü mai grabnică a acelora.

însărcinării primite:
a) de a se îngriji de procurarea por- 

tretelorü conducătoriloră de pănă acum 
ai Associaţiunei şi

b) de a se îngriji de compunerea 
biografiilorü conducétorilorü decedaţi — 
comitetulü, deşi au luatü tóté disposi- 
ţiile de lipsă, n’a ajunsü în plăcuta po- 
siţiune de a satisface. Lucrulă e în cur
gere, er realisarea lui numai o cestiune 
de timpü.

însărcinării primite în causa funda- 
ţiunei şcolei centrale române, care ar fi 
să se înfiinţeze în Gherla, comitetulü a 
satisfácutü prin câştigarea datelorü ne
cesare ; resultatulü ne luămă voiă a’lfl 
comunica On. adunări generale prin esi- 
bitü separatü, ce se alătură sub 2/- 
acestü raportă.

Paşii întreprinşl pentru o mai co- 
răspun4ătore arondare a despărţămin- 
teloră Associaţiunei, comitetulă i-a con
tinuată şi se află în posiţiă a presenta 
On. adunări sub 3/. ună proiectă în 
acestă obiectă. In ceea ce privesce pro
punerile făcute de d-nulă B. Başiota, în 
şedinţele adunării generale din Abrudü, 
în causa lăsăm ântului după fericitulü 
Popü Bota, şi a întrebuinţării venitului 
din lásáméntulü după fericitulü Avrami 
Iancu: comitetulü, pe lângă tóté silin
ţele sale de a se accelera regularea şi 
punerea lorü în evidenţă, n’a putută 
întră în meritulă loră, fiindă ambe lăs6> 
mintele încă pendente la auctorităţile 
respective.

De asemenea n’a putută întră comi
tetulă nici în meritulă propunerii făcute 
de d-lă archidiaconă Gavrilă Popü totü 
în adunarea numită, referitóre la crearea 
a două stipendii menite pentru tineri 
din munţii apuseni, cari ară voi să în
veţe industria de sculptură în lemnü — 
şi acésta din considerare la starea ma
terială a Associaţiunei, care décá s’a 
înmulţită în realităţi, a scă4ută însă în 
fonduri mobile, mai alesă în urmarea 
înfiinţării instituteloră de învăţămentfi 
şi educaţiune pentru sexulă femeiescü, 
reclamate de interesele nóstre vitale şi 
de toţi părinţii, cari sciu să alégá între 
educaţiunea propriă şi între cea ştrăină. 
De altmintrelea comitetele acestei Asso- 
ciaţiunl, câte au funcţionată în cursulü 
celora 27 de ani, nicl-odată n’au per- 
duta din vedere condiţiunile de vieţă, 
în care se află locuitorii aceloră regiuni 
montane.

II. Relativă la şcola civilă de fete 
cu internată a Associaţiunei ne luámü 
voia a Vă relata, că şi în anulă acesta 
a fostă în progresă.

In legătură cu cele expuse în ra- 
portulü nostru din anulü trecutü însem- 
námü, că după ce cei 3 învăţători pro- 
visorl din trecutü şi-au cerutü şi primită 
demisiunea din posturile avute, comite- 
tulă în urma concursului escrisü, a în- 
deplinitü numitele posturi în modă pro- 
visoriu prin domnii Dr. Petru Spanu, 
Dr. Vas. Bologa şi Michaiu Pârvu. Di- 
rectoratulü l ’a încredinţată d-lui I. Po- 
pescu, profesoră seminarială, ér directo- 
ratula internatului d-şorei E. Petraşou. 
Ca delegată a funcţionată d-lă D. Br. 
Ursu, colonela c. r. în pensiune. Datele 
se cuprindă în programa III. a şcolei, 
ce se aclude aici sub 4/. Fiindă tóté pu
terile didactice amintite bărbaţi bine 
cualificaţl, ér directorulă şi delegatulü 
omeni probaţi în ale şcolei, şcola Asso
ciaţiunei a făcută cursulă regulată şi 
spre cea mai mare mulţămire a tuturora.

Astfelă s’a putută pune învăţămân- 
tulă pe base solide, asigurându-i-se lo- 
culă cuvenita, ca celă mai puternică 
mijlocă ală educaţiunei. Astfelă i-s’a pu
tută da lucrului de mână, unuia din 
obiectele de căpeteniă dintr’o şcolă de 
fete, cea mai corăspundătore direcţiune 
şi estensiune. La acésta a contribuită 
„Reuniunea temeiloră române din Sibiiu“, 
carea cu o prevenire îndatoritore s’a
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pusă în servicinlü şcolei nóstre, colec- 
tândă ou multă ostenelă modele de lu
cruri de mână femeiesc! de pe la ţă
rancele nóstre, ca celü mai bunü şi mai 
corăspumlătoră materială din obiectulü 
de sub întrebare. Cu unü cuvéntü, şcola 
nóstrá se află la nivelulü dorită şi me
rită a fi sprijinită din tóté părţile fără 
şovăire.

Temeiurile neapărată de lipsă pentru
o desvoltare pe câtă de sănătosă pe 
atátü şi de folositóre i suntü date şcolei 
nóstre ; chiămarea bărbaţilora, pe care 
încrederea D-Vóstre îi va pune în frun
tea afacerilorü Associaţiunei, va fi să 
oládéscá înainte pe acestea temeiuri.

In interesulü economiei, comitetulü 
a luatü alimentarea în regiă propriă, şi 
a continuată şi continuă şi acjl cu suc- 
eesü îmbucurătorii colectele puse la cale 
încă în anii trecuţi.

III. Privitorü la administrarea ave
rii Associaţiunei amintimü, că după ce 
în privinţa încassării taxeloră de pe la 
membri chiar şi modalitatea atâtă de 
multă promiţătore, anume modalitatea 
de a le încassa prin mandate poştale, a 
întâmpinată greutăţi fórte mari, comite
tulü s’a véclutü necesitată a suspenda 
acestă modalitate şi a relua deo-cam- 
dată, pănă la stabilirea unei nouă căi, 
care este în lucrare, modalitatea cea 
vechiă; încassarea pe calea direcţiuni- 
lorö. Dór cu regretă trebue sé accentuămă, 
că despărţămintele — deşi la cererea 
unora dintrénsele amă reintrodusă mo
dalitatea acésta — în mare parte nu 
şi-au împlinită datorinţa în astă privinţă. 
Totă cu privire la acestă obiectă ne 
luămă voiă a presenta Onoratei adunări 
generale raţiociniulă pe anulă solară 
1888, pregătită de cassarulă Associaţi
unei, d-lü G-erasimă Candrea.

Din acestă raţioeiniu este evidentö, 
că din venitele încassate sub diverse 
titluri s’au acoperita nu numai trebuin
ţele bugetare, ci şi o parte însemnată, 
şi anume 3568 fi. 86 cr. din datoria 
vechiă, contrasă la banca „Albina“ de- 
când cu clădirea şi adaptarea edificiului 
nou, a şcolei de fetiţe cu internată ; s’au 
achitată mai departe spesele avute cu. 
investiţiunî şi datorii vechi la şcolă cu 
suma de 4647 fi. 47 cr., precum şi alte 
imposite noué: bună-oră ca taxa la fon- 
dulă regnicolară de pensiune a înveţă- 
toriloră, şi altele.

Acestă raţioeiniu, revisuindu-se prin
o comisiune din sînulă comitetului, s’a 
aflata exactă şi în conformitate cu re
gistrele şi documentele justificative.

Aici este loculă sé amintimă, că în 
decursulă anului 1888 au intrată la 
cassa Asso ciaţiunei:

a) suma de 2000 fi. v. a., pe care 
sumă a fostă asigurată la banca „Transil
vania“ în favorulă Associaţiunei fostulă 
preotü română gr. orth. din Oresti, 
Ioanü Mezei, răposată la anulü 1887.

b) suma de 500 fi. v. a. legată tes
tamentară dela rSposatulă Simeonă Po- 
poviciu, fostă notară cercuală în Hu- 
niedóra.

c) suma de 300 fl. v. a. legată dela 
George Anghelă, fostű consiliară de 
curte în pensiune.

d) suma de 50 fl. v. a. legată lă
sata de Nicolau Lázára, fostă preotă 
română gr. or. din Sas-Sebeşiu.

e/suma de 600 fl. intrată dela in- 
stitutulă de credită şi economii „Albina“ 
din Sibiiu, ca ajutoră pentru trebuinţele 
şcolei.

In legătură cu raţiociniulă pro 1887 
presentămă proiectulă de bugetă pro
1890 sub. V-

Membrii ai Associaţiunei pro 1888 
au fostü: a) fundatori 60 ; b) ordinari 
pe viétá 154; c) ordinari cu taxe anuale 
461, dintre cari 167 suntă în restanţă 
cu taxa.

Intre membrii arătaţi nu se află şi 
cei însemnaţi în lista alăturată sub 6/. 
ca insinuaţi dela adunarea generală din 
Abruda încoce pănă la finea anului 1888 
şi dela 1 Ianuarie 1889 pănă la presenta 
adunare generală.

Dintre membrii Associaţiunei aă ră
posată în decursulă anului 1888 şi pănă 
la presenta adunare generală, întru câtă 
dispunemă de datele respective, cei în
semnaţi în lista alăturată sub 7/.

IV. Biblioteca Associaţiunei cu finea 
anului 1888 a constată din 6118 to
muri, cu 236 mai multă decâtă în anulă 
precedentă. Sporulă acesta a provenită 
din donaţiuni şi întrărî în schimbă dela 
Academia română din Bucuresci, dela 
Academia de sciinţe din Budapesta, dela 
Academia de sciinţe ces. reg. din Viena, 
dela Universitatea săsescă din Sibiiu, 
dela societatea „Verein fur Siebenbur- 
gische Landeskunde * în Sibiu, dela bib- 
blioteca naţională din Florenţia şi Roma, 
dela d-lă Meitani din Bucuresci, dela 
d-lă Yaleriu Bologa directora de bancă 
în Braşovă, biblioteca fericitului Iacobă 
Bologa, fostulă vice-preşedinte ală Asso
ciaţiunei, dela d-lă Gr. Bariţiu în Sibiiu, 
dela d-na E. Pleşoianu în Bucuresci etc.

Reflectândă la frumosulă numără de 
6118 tomuri, din care este compusă 
biblioteca Associaţiunei ; considerândă 
totă-odată, că în acestă bibliotecă se 
află ună numără considerabilă cărţi de
o valore internă forte mare, peste acesta 
multe forte rari, care astădl voindă a 
le ave cineva numai cu preţuri grele 
s’ar putea câştiga, Comitetulă D-Vostră 
crede, că onor. Adunare va fi de acordă, 
ca bibliotecei să i-se dea de aci înainte 
şi ună preţă reală computată în bani, 
ca la tote celelalte obiecte ale Associa
ţiunei. Se votedă în fie-care ană câte
o sumă, deşi prea modestă, pentru în
avuţirea bibliotecei. Decă în 28 de ani 
s’ar fi votată şi cheltuită numai câte 
100 fl. spre scopulă acesta, totuşi chiar 
şi numai acelea sume anuale ară face 
ună capitală de 2800 fl. ; bărbaţii com
petenţi însă pună valorea bibliotecei 
Associaţiunei celă puţină la suma corăs- 
pundetore cu numărulă tomuriloră, adecă 
v. a. fl. 6118, seu în cifră rotundă 6.100, 
ca parte de avere efectivă a Associaţi
unei, care să merite a fi trecută în bi- 
lanţula fiă-cărui ană.

Dintre scrierile periodice au incursă 
gratuita : „Telegrafula română“, „Gazeta 
Transilvaniei“ , „Luminătorulă“ din Ti- 
mişora, „Biserica ortliodoxă română“ , 
„Convorbiri literare“ , „Biserica şi şcola“ , 
„Foia diecesană“ , „Romămsche Revue“ , 
„Familia“ , „Amiculă Familiei“ , „Protula 
română“ , „Şcola şi Familia“ , „G-eorge 
Lazară“ , „Economia naţională“ , „Mese- 
riaşulă română“ şi „Gazeta poporului“ .

Inventarulă bibliotecei s’a sporită 
cu 110 esemplare din Transilvania pro
1888, şi a scăzută cu 5 colecţiuni de 
câte ună esemplară din organulă Asso
ciaţiunei dela începutulă apariţiunei lui, 
parte donate la şcole şi reuniuni învă- 
ţătorescl, parte vendute la privaţi.

Y. „Transilvania,“ organulă Asso
ciaţiunei, a continuată a se eda şi în 
anulă 1888 totă sub redacţiunea d-lui 
primă-secretara ală Associaţiunei. Ea 
s’a scosă în 700 esemplare, din care 570 
s’au trimisă membriloră fundatori şi or
dinari ai Associaţiunei, 2 la prenume- 
ranţi, 18 la despărţăminte, 48 la bi
blioteci şcolare şi în schimbă şi 9 ofi- 
ciose. Organulă Associaţiunei s’â tri
misă gratuită membriloră, cari plătescă 
taxele regulată.

Y I. Cu privire la despărţămintele 
Associaţiunei însemnămă cu plăcere, că, 
mai alesă dela adunarea generală din 
urmă înc6ce, în cele mai multe s’a des- 
voltata o activitate îmbucurătore întru 
promovarea scopuriloră Associaţiunei. 
Sperămă, că activitatea acesta în viitoră 
va cresce totă mai multă, mai cu semă 
decă îi va fi succesă comitetului a ni
meri prin proiectulă său de arondare, 
amintită la altă lo că (sub p. I. ală acestui 
raportă) modalitatea cea mai corăspun- 
dătore pentru împărţirea în despărţă
minte a teritoriului Associaţiunei.

Y II. In fine aducendu-vă la cunos- 
cinţă, că cu acestă adunare generală es ■ 
piră şi mandatulă comitetului actuală şi 
mulţămindu-Yă pentru încrederea de care

ne-aţi făcută părtaşi pănă aci, Yă supu- 
nemă spre apreţiare în legătură cu adu
sele : a) raţiociniulă pro 1888; b) bu- 
getulă pro 1890: c) consemnarea mem- 
briloră nou-însinuaţi; d) consemnarea ce- 
loră ajutoraţi prin stipendii; e) consem
narea celoră răposaţi dintre membrii 
Associaţiunei ; f )  părerea comitetului în 
causa fundaţiunei şcolei centrale române, 
care ar fi să se înfiinţeze în Gherla; g) 
proiectulă de o nouă arondare a despăr- 
ţăminteloră Associaţiunei:

Adunarea generală să binevoiescă:
1. a da comitetului absolutoriulă pentru 
activitatea lui din anulă 1888 ; 2. a aproba 
bugetulă propusă pro 1890; 3. a declara 
de membri pe cei consemnaţi în lista 
presentată; 4. a face amintirea obici
nuită pentru membrii răposaţi; 5. a lua 
la cunoscinţă cu aprobare părerea co
mitetului în afacerea fundaţiunei şcolei 
centrale din Gherla; 6. a da aprobare 
proiectului de o nouă arondare a des- 
părţăminteloră; 7. a alege pe preşedin
tele, pe vice-preşedintele, pe membrii 
comitetului şi pe ceilalţi funcţionari ai 
Associaţiunei pe ună nou periodă de trei 
ani, 1890—93.

Din şedinţa comitetului Associa
ţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română ţinută 
în Sibiiu, la 22 Augustă st. n.

<3-. Bariţi-u., Dr. I .  Oxişistix-u.,
preşedinte. secret. aM II-lea.

Consemnarea
tineriloru stipendiaţi şi ajutoraţi din partea 
Associaţiunei transilvane dela adunarea ge
nerală din Abrudu, ţinută în 5 şi 6 Au- 

gustu 1888, până în 27 Augustu 1889.

Din fondulft Associaţiunei transilvane:
Ionă Guguiană, la scola de silvi

cultură 75 fl. Yictoria Filipesculă, la 
scola de industriă 60 fl. Iosifă Moiana, 
la scola de lemnărită 50 fl.

Din fundaţiunl:
Elia Daianu, la gimnasiu din funda- 

ţiunea Marinovici 45 fl. Eliseu Mezei, 
la gimnasiu din fundaţiunea Marinovici 
45 fl. Ionă Raţiu la gimnasiu din fun
daţiunea Dobâca 62 fl. 50 cr. Stană Dă- 
nilă, la gimasiu din fundaţiunea Rîurenu
40 fl. Mihaiu Candrea, la gimnasiu din 
funduţiunea Başiota 20 fl. Iosifa Schio- 
pulă, la gimnasiu din fundaţiunea Galliana 
15 fl.

Dela societatea „Transilvania“ în Bucuresci:
Petru Câmpeanu, învăţăcelă de pan- 

tofăriă 12 fl. 50 cr. Panfilie Muşia înv. de 
templăriă 12 fl. 50 cr. Romulă Langa, 
înv. de măsăriă 37 fl. 50 cr. Ionă Turcu, 
înv. de rotăriă 25 fl. —  cr. Aureliu Popă, 
înv. de pantofăriă 12 fl. 50 cr. Pavelă Jur- 
ca, înv. de croitoriă 25 fl. — cr. Mateiu 
Jiga, înv. de măsăriă 25 fl. —  cr. George 
Rusu, înv. de măsăriă 25 fl. —  cr. Iuliu 
Popă, înv. de făurăriă 25 fl. — cr. Iona 
Popă, înv. de pantofăriă 25 fl. — cr. Ya- 
siliu Buteanu, înv. de dubelăriă 25 fl. — 
cr. Nicolae Celegradeanu, înv. de făuriă 
25 fl. — cr. Liviu Crişianu, înv. de tipo
grafia 12 fl. 50 cr. Nicolae Pora, înv. de 
pantofăriă, 25. fl. — cr. Simionă Herlea, 
înv. de măsăriă 25 fl. — cr. Yasilie La
zară, înv. de f&uriă 25 fl. — cr. Iosifă 
Sabo, înv. de făuriă 25 fl. — cr. George 
Stupină Moga înv. de măsăriă 25 fl. —  cr.

Z E S e ^ r is ta ,  p o l i t i c ă , .
Din năuntru. Croaţii au învăţată 

ceva dela Maghiari. Ună „patriotă“ se 
plânge în „Budapesti Hirlap“ , că TJngu- 
rilorű din Croaţia li-s’a corupţii limba ma
ternă şi că, déca veţ̂  dura starea de lu
cruri de acţi, o vorű uita cu totulu. Tóté 
merga în Croaţia spre croatisare. Idea- 
lulă Croaţiloră e Marea Croaţiă cu Fiume 
ca portă maritină. Coróna Sf. Ştefană
o lasă pe séma istoriei, scutulă ei de 
dreptă îlă despreţuiesca, considerându-lă 
numai ca cătuşl. „După 20 de ani de 
conveţuire frăţescă şi constituţională — 
4ice „patriotulă„ — amă ajunsă acolo, 
că pentru Croaţii nu e omu mai urgisiţii 
pe lume ca Maghiarulű. Esecutorulă de 
dare, care vinde perina cea din urmă 
nenorocitului, îi 4i°e acestuia: „Nu 
eu, nu noi purtămă vina, că ajungi la 
sapă de lemnă, ci Maghiarii, cari nu se 
mai satură“ . Când se esecută cu forţa
o sentinţă judecătorâscă, miserabila jus-

tiţiă maghiară e care ruineză pe omü; 
când se adună darea, se spune, că nu 
se potă aduna destui bani, ca să’i tri- 
metă nesăţioşiloră Maghiari. Isvorulă tu
turora releloră e Maghiarulă. Cum ar fi 
altfelă adî tóté, decă naţiunea croată 
nu ar fi asudată împreună cu cea ma
ghiară“ , dică Croaţii.

Aşa se plânge „patriotulă“ . Cine e 
de vină, că în Croaţia au ajunsă lucru
rile aci? Nimenea altuia decâtă şovi- 
nismulă ungurescă, încercările guvernului 
de a aduce pe Croaţi, ca şi pe naţiona
lităţile din Ardelă, Bănată şi Ţera un- 
guréscá, sub piciorulă maghiarismului 
violentă. Care cum îşi aşterne, aşa 
dórme; rău îşi aşterne atăpânirea ungu- 
guréscá, rău are să dormă.

Trecu şi dina numelui lui Kossuth. 
Din tótá gălăgia, că are să se serbeze 
cu pompă mare, nu s’a alesă nimica. Pu- 
ţintelă tămbălău în Cluşiu, totă aşa de 
puţină în Pesta, şi astfelă a trecută şi 
acestă demonstraţiă în contra dinastiei, 
serbătorindă pe acela, care a 4isö că; 
„Dinastia Habsburg-Lotaringia a înce
tată de a mai domni“ . Cluşienii l ’au nu
mită pe Kossuth cetăţenă de onóre şi 
i-au trimisă o telegramă dicéndu’i „gu
vernator ă“ — se’nţelege, peste nimenea— 
şi figura cea mai înaltă a mântuirei na
ţionale“ . Yorba e, că nici ună solgăbirău, 
nici ună fişpană, nici guvernulă n’a gă
sită cu cale să oprescă acâstă demons
traţiă antidinastică, pe când serbarea 
4-ilei de 3/15 Maiu, ĉ i de lealitate di
nastică, le e oprită Româniloră, de cătră* 
stăpânirea unguréscá!

Din afară. In timpulă din urmă în 
politica din afară nu s’a ivită nimică ne
liniştita. Singură 4iarulă „Kreuzzeitungtt 
dîti Berlină a adusă în dilele din urmă 
soirea, cumcă Rusia urnesce trupele în 
nainte spre graniţă cătră Germania şi 
Austro-Ungaria.

Foile rusesc! se ocupă cu cele ce se 
petrecă în Austro-Ungaria, ca să deducă 
de aci, că popóréle Austriei nu voescă să 
scie de alianţa triplă. Chiar şi Ungurii, 
dice „Novoje Yremja“ , au manifestată 
în contra alianţei Austro-Ungariei cu 
Germania, prin mergerea loră la TurinÜ 
şi Parisă, şi prin demonstraţiunile loră 
pentru Kossuth. Dér toţi Slavii Austriei 
póte afară de Poloni, se cugetă a 
lua măsuri în contra unei stări, în care 
Austria ca imperiu germană ar nesocoti 
nisuinţele naţionale ale celorlalte popor© 
ale sale. Dovadă, că maioritatea dietei 
dalmatine cere alipirea Dalmaţiei la 
Croaţia, pentru ca astfelă întărindu-se 
elementulă croată să potă resista şi ger
manismului şi maghiarismului.

„Post“ din Berlină se ocupă într’ună 
articula de situaţiunea Europei. Fóia 
germană 4ice, că Germania de multü srar 
fi ímpacatü cu Francia, déca acésta n’ar 
conta pe ajutorulü Rusiei şi n’ar spera se 
nimicescă cu ajutorulă acesteia pe Ger
mania. Aci zace sâmburele celă rău ală 
perieulului europenü. Póte că numai 
aşa s’ar face Rusia nepericulosă pentru 
Europa vestică, decă i-s’ară lăsa dru- 
mulă liberă în peninsula balcanică si în 
Asia.

SCmiLE DILEI.
Manevrele corpului 12 de armată din 

Ardelii se voră face în filele de 9, 10
I I  şi 12 Septemvre n. între Mediaşă si 
Sibiiu.

** *
Manevrele armatei române. In 20

Septemvre începă manevrele eorpuriloră
I I I  şi IV  de armată. Trupele voră opera, 
se 4ice, între Focşani, Bacău, Paşcani 
şi Iaşi, precum şi în alte puncte într© 
cele amintite.

** *
Oficerii activi şi reservişti. Precum a- 

nunţă „Reichswehr“ , Ministrulă comună 
de resboiu a adresată comandanţiloră do 
trupe o circulară, Au care arată necesi
tatea d’a se stabili ună contactă intimă 
între oficerii activi şi reservişti. Anum©
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ső dea deosebită atenţiune nu numai in- 
struirei destoinice pentru résboiu a ofi- 
cerilorú reservişti, ci şi cultivărei came* 
raderiei şi a spiritului comunü. Pentru 
ajungerea acestui scopü, comandanţii de 
trupe sé folosescă nu numai ocasiunl cu- 
ratü de serviu, ci şi dile comemorative 
şi festive spre a lua parte la ele oficerii 
reservişti, precum şi alte întruniri de 
cameraderiă, la care aceştia sé fiă in
vitaţi.

*
* *

Ofíciulü poştalii din Cisnădiora înce- 
teză la sferşitulfi lunei Augustű n. a mai 
funcţiona şi pentru durata ernii se ală
tură la oficiulü poştală şi telegraficii din 
Cisnădiă.

** *
Secetă mare. In urma arşiţei celei 

mari, secerişulii în Câmpiă, adevératulű. 
gránarü alü Ardeiului, e compromisü cu 
totulü. In Bardoşfi erba e arsă totalü. 
Intre poporaţiunea mai săracă a comu- 
nelorü Bandü, Harţău, Uliesü şi Hiciu 
domnesce mare miseriă. Pela Mercurea 
cucuruzulü se uscă înainte de a se cóce 
şi strugurii nu se desvoltă din causa lip
sei de umec|élá.

** *
Bolă de vite. In comuna Apoldula- 

mare s’a ivitü între vitele cornute şi 
între porci boia de gură şi de unghii. 
La  cea dintâiu visitare a medicului ve- 
terinarü s’au gásitü bolnavi 236 bei şi 
118 porci.

** *
Ţigani hipnotisatorî. Véndátorulü din 

prăvălia asociaţiunei cismarilorü din 
Cluşiu, anume Iosifü Yarga, s’a plánsü 
de repeţite-orî, că unü Ţigantt bétránü 
cu nevastă-sa şi cu o tínérá Ţigancă 
frumuşică au venitü odată, când era 
singurü, în prăvăliă, l’au ameţittt cu pri
virea lorü fixă şi apăsându’i templele, au 
furatü mai multe sute de fiorini şi pelă- 
liă, şi l ’au ameninţatfi, că elü şi familia 
lui vorü muri de o morte grozavă, decă 
•va spune o vorbă despre cele întâmplate. 
Deşi Yarga a plátitü din alü séu paguba, 
totuşi lumea ílü ţinea de nebunü. La 28 
Augustü ínsé îi succese poliţiei ső ares
teze pe Ţiganii, cari au severşitfi furtulü. 
S ’au gásitü la ei încă 241 fl. 70 cr. bani 
şi o parte din pelea furată.

*
* #

Foculü din Réti, comitatulü Trei- 
scaune, care a distrusü la 24 Augustü n. 
40 de edificii, a avutü şi o jertfă ome- 
nescă. Unü ţâranfl, care voia s0-şl scape 
187 fi., a arsü în casă, aşa că numai 
scăfârlia şi douő óse i-s’au mai gásitü. 
Au arsü şi multe cereale şi animale 
de casă.

** *
Tocii în păduri. In pădurile Gurghi- 

ului arde unü revirü dela 23 Augustü n. 
De asemenea unü mare focü în trei re- 
vire lângă Topliţa română. In pădurile 
de pe munţii dela Poiana Stampii în 
Bucovina arde de mai multe dile.

** *
Fabrica de bere a lui Hajek din Bra- 

ŞOVÎi a treoutü în proprietatea fabrican
tului de bere Habermann din Sibiiu, care 
deja construesce încă o fabrică în Bra- 
şovtt pe loculü de mai nainte alü lui 
Prohaszka.

** *
Musica din Turda a lui Iosifü Moki 

*va cânta numai câteva 4il© î& restaura
ţia Mehsner de aci, íncepéndü de astă- 
seră Sâmbătă.

** *
Spionü rusii. Din Lembergü se comu

nică, că poliţia secretă a pusü mâna pe 
■unü individü • suspectü, care atrase aten
ţiunea prin îmbrăcămintea sa ţ0răn0scă 
originală. S’au aflatü la elü planuri de 
ale împrejurimei Przemyslului, harţe to
pografice de-ale Galiţiei, o sumă mare 
de bani în ruble rusescl şi în note de 
statü austr o «ungare, pe lângă alte lucruri 
neobicînuite la unü ţ0ranO. Arestatulü e 
datü pe mâna tribunalului ca bánuitü de 
spionagiu. încă nu se scie cine e acelü 
„ţărantt11.

Stégulu Ţiganului.
Zérnescí, 28 Aug. st. n.

Réu e sé fii şovinistfl ungurü în 
4iua de astăcpi, căci te potü pune în 
spaimă pănă şi Ţiganii.

Étá cum s’a íntémplatü comedia, de 
care voiu sé vorbescü:

Isprăvindü-se unü edificiu la fabrica 
de celulosă, ce se zidesce aici în Zér
nescí, unü Ţiganfl neastémpératü, ca sé 
facă, vecjl Dómne. şi elü o vitejiă, îşi 
scóte din busunarü o sdranţă de cârpă 
roşiă, care şi aşa nu mai era de nici o 
slujbă, o spenejură íntr’unü vérfü de bâţtt 
şi stégulü ésta ílü îmfige ín zidü.

Pe cátü de mândru şi voiosü era
I voiniculü Dadii de fapta lui vitejescă, 
pe atata de nécájitü şi amárítü e acuma. 
Căci duce naiba într’o 4* Pe unű nPa- 
triotü44 la fabrică. Acestuia fiindu-i creerii 
înmuiaţi şi turburaţi de căldură şi fiindü 
sermanulü şi cam scurtü de vedere, i-se 
nălucesce, că pe tote edificiile ar fâlfăi
o mulţime de stégurl românescl şi să
sesc!.

S’a aprinsü réu tátárítulü „patriotü“ , 
căruia i-se păru, că maghiarismulü şi 
ideia de statü e in pericolü. Face dér 
arătare la fişpantt şi la ministru şi deu- 
né4i s’a ţinuta cercetare aspră la numita 
fabrică de cătră protopretorele Branului. 
S’a şi doveditü, că stégurl românescl şi 
săsescl au pututüvedó orbulü „patrióta“ 
numai în închipuirea sa, dór că fâlfăiă cu 
fală şi acum pe zidü stégulü Ţiganului. 
îndată s’a luatü josü acestü stégü şi de- 
óre-ce spre nenorocirea Ţiganului cârpa 
e roşiă — se consideră de stégü socia- 
listü şi e presupunere, că vinovatulü ar 
sta în legătură cu socialiştii şi comuniştii 
din Yiena, Zürichü, Londra şi Parisü.

I-s’a cercetatü totü bordeiulü, dér 
nu s’au aflatü nici cărţi, nici cjiare so
cialiste. Stégulü s’a confiscatü şi s’a tri- 
mesü dó dreptulü lui Tisza la Pesta.

Bietulü Ţigantt aştâptă cu nedume
rire intentarea procesului la Cluşiu, de 
unde, fiindü sigurü, c ă ’lü vorü condamna, 
va pleca la Yaţtt. Se mai mângăie ínsé 
şi elü, că:

Ou o glumă Ţigăniscă 
Sparii Ţâra ungurésca.

y. z.

Z E n s c I I : n ţ a , r e .
Se aduce la cunoscinţa părinţilortt 

şi tutorilorü, cari voiescü a’şi da copiii 
la şcolele medii române din Braşovu (gim- 
nasiu, şcola reală infer şi sc. comercială), 
că înscrierile la aceste şcole pentru anulü 
şoolarfl 1889/90 se vorü face în 31 Au
gustü şi 1 Septemvre v. a. c. dela 8— 12 
ore a. m. şi dela 2—5 ore p. m.

Condiţiunile de primire în şcolele, 
despre care e vorba, suntü următorele:

1) Şcolarii íncepétori, cari voiescü 
a fi primiţi în cl. I. gimn. séu reală, 
trebue sé fie trecuţi de 9 ani şi au sé 
presenteze testimoniu de botezü, de vac
cinare şi revaccinare (că au fostü altuiţî 
a doua oră), precum şi testimoniu, că 
au absolvatü cu succesü 4 clase primare. 
Cei-ce nu vorü produce acestü testimo
niu, vorü fi supuşi unui esamenü, în care 
vorü ave sé dovedéscá, că posedü cunos- 
cinţele, ce se potü câştiga în cele 4 clase 
primare. De asemenea toţi şcolarii, cari 
nu vinü dela şcola primară română din 
Brasovü împreunată cu şcolele medii, 
vorü fi supuşi unui esamenü de primire 
din limba română şi din Aritmetică. — 
Şcolarii, cari vorü sé fie } rimiţl în cl.
I. comercială, trebue sé fi absolvatü cu 
succesü 4 clase gimnasiale, reale seu ci
vile. La casü, când,nu arü putea pro
duce testimoniu, ca au absolvatü aste 
clase, vorü fi supuşi unui esamenü, în 
care vorü avé sé dovedéscá, că posedü 
cunoscinţele, ce se potü câştiga în cla
sele, despre care e vorba.

2) Şcolarii, cari voiescü a fi înma
triculaţi în alte clase şi vinü dela insti
tute străine, au a produce testimoniu 
şcolartt de clasa precedentă, testimoniu 
de botezü şi cei mai tineri de 14 ani 
certificatü de revaccinare. Şcolarii, cari 
au cercetatü în anulü precedentü şco
lele nóstre, nu trebue sé producă aceste 
testimonii.

3) Didactrulü (tacsa şcolară), care 
are a se depune la înmatriculare seu în- 
tregü séu celü puţinfi jumétate, este pen
tru şcolarii de confesiunea gr. or. şi gr.

i cat. de 7 fl 30 cr. pe anü pentru gimn.

inf. şi şcola reală, şi 11 fl. şi 50 cr. pe 
anü pentru gimn. sup. şi şcola comer
cială. Pentru şcolarii de alte confesiuni 
didactrulü este de patru ori mai mare. 
Cei-ce se inmatriculeză pentru prima oră 
la aceste şcole, plătesca odată pentru 
totdéuna 2 fl. v. a. ca tacsă de primire.

4) De didactru se vorü dispensa 
şcolarii, cari vorü cere acesta în serisü 
şi vorü dovedi, că ei seu părinţii lorü 
suntü cu totulü lipsiţi de mijlóce mate
riale şi vorü produce testimoniu cu cal- 
culü de celü puţina „bine“ şi cu pur
tare morală bună. Cererile pentru dis
pensare împreună cu atestatele necesare 
se vorü înainta subscrisei direcţiuni celü 
multü pănă în 15 Septemvre v. a. c. 
Dispensarea dureză numai pănă când con
diţiunile de mai süsü suntü împlinite. 
Şcolarii din cl. I  gimn. seu reală în sem.
1 nu se dispensézá de didactru.

Esamenele de repetiţiune pentru şco
larii dela şcolele nóstre se vorü ţine în
2 Septemvre v. a. c.

Braşovu 17 Augustü v. 1889
Direcţiunea şcolelorfi medii române 

gr. or. ’ Andreiu Bârseanu.
conrectorü. provisoriu.

TELEGRAMELE „GAZ. TKANS«.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Londra, 31 Augustü. Discursulü 
tronului, cu care se amână parla- 
mentulü, constată că în decursulü 
sesiunii nu s’a întêmplatü nimicü, 
ce ar puté micşora speranţa es- 
primată în susţinerea păcii.

Londra, 31 Augustü. 1500 lu
crători morari în Deptford, 3000 
lucrători ferari în Jorkshire au 
încetatü lucrulü.

Berna, 31 Augustü. Consiliulü 
federalü a hotârîtü së fiă urmăriţi 
de judecătoria penală urcătorii şi 
împrăştiitorii manifestelorü anar
chiste.

E D U C A Ţ I U N E .

Cum trebue sé fiă crescerea,
ce părinţii o dau copiilorü, pentru ca scóla 
sé-sí ajungă mai cu înlesnire ínaltulü ei scopti.

M otto : Copiii buni suntü bucuria 
părinţiloru., temelia şcolei 
şi fala şi nădejdea îndrep
tăţită a némului lorü.

(Urmare.)

Âşti puté se mai citezü o sută 
de esemple scóse din raporturile 
feluriţilora doctori despre onaniştî 
nefericiţi, deră pentru ce sé mer
gem ü aşa departe, la streini de 
pildă, pentru a căuta a ne con
vinge despre unü réu, care îna
intea ochilorü noştri 4^ni°Q- îşi 
săvîrşesce pustiirile sale în şiiurile 
tinerimei nóstre şcolare.

M. avea o sănetate trainică şi 
excelente însuşiri sufletesc!. Déra 
din anulü alü 16-lea deja înce
pură a-i se slăbi genunchii ast- 
felü, că era cineva în stare se-lu 
împingă cu degetulü şi se-lu do- 
bore la paméntü. In anulü alü 
23-lea alü vîrstei sale M. nu mai 
era între cei vii. O bolă de pieptü 
făcu sfîrşitti nefericitei lui vieţi. 
Intre cărţile lui se găsi o scrisóre, 
în care M. arăta, că sfîrşitulfi séu 
tristü are a-lü mulţămi numai a- 
furisitului viţiu alü onaniei.

C. era modelü de şcolaru în 
gimnasiulü din B. Pe toţi îi pu
sese în uimire cu talentulü seu. 
Era celü dintéiu între toţi şi lo
culü acesta şi-ltt păstră, cátü a 
fostü în gimnasiulü inferiorü. Când 
era înse în clasa IV  gimnasială, 
era slabitü forte, numai pielea şi 
osulü. Era mai departe sfiiciosü, 
retrasü din lume, petrecea acasă 
cu ferestrele învelite cu batiste şi 
cu unü felü de atlasü subţire. 
Picea că nu póte suferi lumina. 
In lecţiunî era forte distrasü şi 
lipsitü de vioiciune, şi nimeni nu 
putea explica problematica lui si
tuaţia nefericită.

Când era în clasa a IV-a erim-. O
nasială, veni odată inspectorulü 
şcolaru sé visiteze institutulü gim-

nasialü. Profesorulü íntréba pe 
C., voindü sé se fálésca cu dénsulü, 
despre care scia că e celü mai 
bunü şcolara. Dóra C. în locü se 
réspun4á, începu sé plângă. Toţi 
rémaserá uimiţi şi nu sciau, cum 
se-şî explice acéstá straniă apa- 
riţiune.

La universitatea din Viena C. 
începu sé se porte nu ca unü omü 
cu mintea íntréga. Făcea câte şi 
mai câte năsdrăvănii, de le era 
ruşine conaţionalilora sei. picea 
că nu e Românu. ţ)icea că e de 
familiă nobilă. Că pe elü nu-lü 
chiamă aşa, ci aşa. Scria mamei 
sale şi epitropului séu cele mai 
curióse epistole, íncátü remanéu 
înmărmuriţi citindu-le.

Intr’o 4i au4irămti, că studen- 
tulü universitarü C., din causa mul- 
telorü estravaganţe, ajunse, silitu, 
în spitalulü alienaţiloru din Dő- 
bling, unde după câteva luni muri 
nebunü. Despre C. se scie, ca a 
fostü unu mare onanistu.

Tipri flia vieţa animalelor!.
Pentru poporü şi tinerime de Dr. Carol Rotite, 

Traducere liberă.
Animalele vertebrate.

Mamiferele.
(Urmare.)

Prieiinia fntre mâţă şi paseri.

Pe unü prietinü alü marelui scriítorü 
Brehm l’a fostü părăsittt o păsăruică 
blândă ce-i făcea forte mare bucuriă. 
După vre-o câteva cpl® îns& îi aduse 
mâţa sa în gură páséruica ce a fostă 
fugitü. Ea a fostü prinsü páséruica în 
grădină şi a adus’o erăşl la domnulü séu, 
în vi0ţă. Pe cátü suntü de rari ast- 
felü de întâmplări, ele totuşi suntü din 
cuventü ín cuventü ad e vér a te şi Brehm 
istorisesce şi întâmplarea următore ca 
adevératá:

O mâţă trăia cu canarulü dom
nului ei în o strensă prietiniă. Canarulü 
se aşeda adeseori pe spinarea mâţei şi 
se juca cu ea. Intr’o cli a observatü dom- 
nulü acestorü animale, că mâţa a năvă- 
litü náprasnicü cu o repeejiciune mare 
şi oreşcum ca turbată asupra canarului, 
ílü apucă cu dinţii şi mormáindü se suie 
în o feréstrá. A  strigatü la mâţă ca sé 
lase pe canarü din gură; er deodată 
bagă de semă, că o mâţă stréiná a fostü 
íntratü în odaiă şi numai dup’aceea a re- 
cunoscutü inima cea bună a mâţei de 
casă. Ea a voitü ca sé apere pe prieti- 
nulü ei de sora sa, în care nu avea în
credere.

Mâţa ca mamă.
Mâţele chiar şi în prinsóre suntü 

*tare îngrijate pentru mâţii lorü. Nu 
numai că se temü de cotoiu, care prea 
adeseori îşi mancă fii séi, ci au sé sufere 
nécazuri şi din partea ómeniiorü, căci 
aceştia de frica înmulţirei celei mari a 
mâţelortt prápádescü mai totdéuna prăsila 
mâţelorfi îndată după nascere. Numai 
arareori sé mai lasă în vieţă câte ună 
mâţtt.

Domnulü P. posedea o mâţă, care 
féta forte adeseori, dór nici odată nu era 
iertată a-şl cresce pisicii. Ca sé fiă ínsé 
mâţa cruţată de o întristare năprasnică, 
ea a fostü lipsită în totă 4iua de câte 
unü puia şi când a fátatü odată şese 
mâţi, din cari i s’au fostü luatü pe rendű 
cinci, ín 4iua a şâsea apucă pisiculü ce 
i-a mai fostü rémasü, mai înainte de ce i 
s’ar fi fostü cercetatü culcuşulQ, şi l’a 
dusü în odaia domnului ei punéndu-i-lii 
josü. la piciére. Domnulü P. mişcatfl de 
documentulü acestei îngrijiri părinteşti, 
porunci ca mâţultt sS fiă lăsata în vieţă. 
Mâţa ínsé nu s’a índestulitü numai cu 
atâta, ci ea a dusü în totă 4iua mâţulă 
la domnulü séu şi nu s’a contenită a 
face acésta pănă ce domnulü casei nu 
a desmerdatü într’o 4i mâţulă şi a datü 
din nou poruncă ca sé fiă|bine[îngrijitfi.
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H i g i e n ă .

Poveţe.
In  contra friguriloru. Ca medicină 

în contra friguriloră se recomandă urmă- 
torulă preparata simplu : Vlăstar! tineri 
de vişinii, vercjl la cojă, se taie bucăţi mă
runte, acelea se aşe4ă în apă prospătă 
seu în vinarsă (rachiu) ordinarü şi se 
clatină vasulü mereu. Din acestă medi
cină se ia pe di de vre-o 6 ori câte o 
lingură de mâncare.

In  contra rîiei. In apă curată se 
fierbe arămelă (Grünspan), coceni de 
cucuruzii şi petră de puciosă, cu care 
apă se spală cei rîioşl de trei ori pe 4i> 
ungendu-se apoi pe bube cu petroleu.

Pentru răni. Profesorulü din Viena 
Dr. Th. Billroth sfătuesce pe omeni să 
nu mai folosescă, fără medici, acidü fe- 
nicü (Karbolsäure) la răni, căci ei nes- 
ciindü cum să-lă folosescă, espunü pe 
celö rănita la periculula de a căpăta in- 
flamaţiâ, cangrenă şi chiar de a se înve
nina, precum s’au întâmplată mai multe 
caşuri în timpulă din urmă. Cela mai 
bună mijlocă la răni prospete e apa de 
plumbü. Ca contra-venină la acidă fenică 
se folosesce, după „Medizinische Presse“ , 
de obiceiu săpună, decă rana se spală 
imediată şi de repeţi te ori pănă ce dis
pară tote semnele înveninării.

Din traista ca minciunile.

Tocm ai a,t-u.m.cx a, ■vem.it-u. por-a.12.ca,.
Ună cioroiu lăudărosă focă, venindă 

din cătăniă, începu së spună la omeni, ce 
a vê^uta elă prin Italia.

— Hăi, hăi ! Ce mai lume p’acolo ! 
Së ve4l prune, câtă capula, şi albine, 
câtă boii de mari.

„D ’apoi, mëi ţigane, décá suntă aşa 
de mari, cum se bagă’n coşniţă?“

Cioroiulă vë4ù c’a spus’o pré bocănă, 
dér iute croi alta nouă şiretulă şi 4ige :

— Tocmai când se băga’n coşniţă, 
a venită porunca së plecăma acasă.

G-áLixcLém-u. că, s-u.an.t-o. ixicălţa/t-u..
Unü faraonă, care curăţise sătulă 

de gâsce şi de curcani, fu chemată la 
judecată şi pentru alte hoţii. Judecăto- 
rula îi 4ise să aştepte în tindă pănă ce 
mănâncă, fiind-că cioroiulă venise toc
mai pe timpulă prân4ului. Aci era ună 
orologiu mică, care te deşteptă la orl-ce 
oră vréi, după cum îla îndrepţi. Fara
onului îi plăcu ceasulă şi fără să se so- 
cotéscá multă, ţupă! îlă vârî în sînă. 
Cătră două ore îlă chema judecătorulă 
înainte şi vă4ându-lă cu sînula umflată, 
ílü întreba:

„Da ce ai în sînă, măi Ţigane ?
— O bucată de mălaiu, cocóne!
începu judecătorulă să’lă întrebe de

hoţiile săvârşite. N ’apucâ cioroiulă să 
spună, că „mânca-i-ar ochii ela n’a furată, 
ci curcanii s’au luată după elău, şi alte 
de acestea, când deodată începu să zu- 
rue orologiulă în sînă, căci tocmai pe 
órele două fusese îndreptată. Ţiganulă 
se spăriâ, dér iute începu să jóce, ca să 
n’audă judecătorulă zuruitulă. Da de 
unde nu?

„Ce sună aşa de te’nvârtescl ca j 
sférlézá, măi Ţigane ?u

— D’apoi pintenii’ml zurue, cocóne.
„Da nu vedl că eşti desculţă?“
Cioroiulă vă4u că i-s'a înfundată, se

uitâ la piciére şi scărpinându-se’n capă, 
4ise:

— Hm, hm ! Gándéma că’să încăl
ţata !

Ce-a căpătată cioroiulă, sciu că n’a 
împărţită cu nimeni.

acelei dame din societate, care are pă- 
rulă celă mai frumosă. La ună semnă 
dată, damele se retraseră în odăile late
rale, unde le aşteptau deja camerierele 
(fată în casă), fiecare din dame se în- 
văli cu câte o manta şi cu părulă des
pletită se înfăţişară erăşl în sală. După 
o scurtă sfătuire, se dete unanimă pre- 
miulă ântâiu írumósei contese de Serrant 
şi dómna casii însciinţâ despre resultată 
pe domni, cari nu fuseseră lăsaţi înăuntru 
la darea premiului. Spre mirarea tuturora, 
se ridica contele Serrant şi 4ise> în^or- 
cându-se cătră dómna oasii:

— Ducesă, judecătorii pentru darea 
premiului au fostă amăgiţi, soţia mea e 
ună âUgeră, dér are pără scurtă şi rară, 
prin urmare a avută pără falsă.

Acestă mărturisire pe faţă a îndem
nată pe contesa să ceră despărţirea de 
bărbatu-său.

*
Tragediă familiară în Neoplanta.

Milionarulă A. Fernbach trăia rău 
cu nevastă-sa de 12 ani, fiiind-că ea era 
gelosă. Acestă traiu rău atâtă de multă 
l ’a amărîtă, încâtă ca să aibă linişte, pro
puse soţiei sale să se retragă din căs- 
niciă, înscriindu’i pe numele ei 1000 ju- 
gére şi ună castelă frumosă. S’a şi dusă 
ea din casa lui pentru scurtă timpă, dér 
s’a întorsă ârăşl. Neputendă deci pe cale 
paclnică să se desfacă de ea, a hotărîtă 
s’o omóre. Planulü l ’a şi esecutată în 
săptămâna trecută, a omorît’o şi a în
cercată să se omóre şi elă pe sine, în- 
figându’şî ună cuţită în peptă. Rana însă 
n’a fostă mortală şi aşa milionarulă a 
scăpată cu vieţă. Elă e arestată şi a 
mărturisită totă.

*
Vârsta pasérilorú.

In privinţa vârstei paseriloră se vor- 
bescă multe. Vârsta cea mai înaintată o 
ajunge lebeda. Se susţine, că ea póte 
trăi 300 de ani. Knauer istorisesce în 
cartea sa „Naturhistoriker“ , că a vă4ută 
mai mulţi falconî, dintre cari unulă a- 
junsese vârsta de 162 ani. In anulă 1819 
muri ună vultură de mare, care fusese 
prinsă în anulă 1715, aşadâră cu 104 
ani mai nainte, şi se’nţelege de sine, că 
deja atunci avea o vârstă de mai mulţi 
ani. Ună uliu cu capula albă, ce a fosta 
prinsă în anulă 1706, a murită în cas- 
telula împărătescă din Schönbrünn lângă 
Viena în anulă 1824, prin urmare nu
mai în prinsóre a trăită pasărea 118 ani. 
Papagalii potă trăi din timpulă, în care 
suntă prinşi şi îmblân4iţi, încă peste 100 
de ani. Pasările de mare şi baltă au o 
vi0ţă, care trece peste mai multe gene- 
raţiunl. Gâscele şi cuculă ajungă o vieţă 
înaintată. Corbii, precum se asigură, tră- 
escă peste 100 de ani. Ţarca (coţofana) 
trăesce, decă e prinsă, numai 20—25 
ani, er decă e liberă multă mai mulţi 
ani. Cocoşulă póte trăi 15—20 ani. P o 
rumbii potă trăi pănă la 10 ani. Micile 
pasări cântătore trăescă 8— 16 ani. Re
lativă scurtă trăesce priveghitórea, celă 
multă 10 ani decă e prinsă. Mierla ajunge 
o vârstă de celă multă 15 aul. Canarii 
prinşi potă trăi 12 — 15 ani, ér liberi în 
insulele canarice trăesca mai multă.
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Têrgulâ de rîmătorî din Steinbruch. La 27 
Aug. n. starea rîmàtorilorü a fostü de 126.4B9 
capete, la 28Aug. au întratü 1538 capete şi au 
eşitti. 1012 rëmânêndü la 28 Aug. unù. nu- 
mërüde 126.965 capete. — Se notézâ: marfa un- 
gurescă veche, grea delà 48 cr. pănă la 44— cr. 
marfă unguréscâ tineră grea delà 45 cr. pănă la 
46— cr., de mijlocü delà 46 cr. pănă la 47— cr. 
—u§6ră delà 48 cr. pănă la 49 cr. — marfă, 
ţSrăne'scă grea delà 43 pănă la 44— cr. — de 
mijlocü delà 45— cr. pănă la 46 cr.— usôra delà 
47 — cr. pănă la 48 cr — Marfă de JRomânia 
de Băkony grea delà — cr. pănă la — cr. tran
site» mijlociă grea delà — cr. pănă la — cr- 
însô transito u^ôrà delà — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea delà — cr. pănă la | 
cr. transito mijlociă delà — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscâ grea delà 45—46— cr. tran
sito, mijlociă grea delà 45—46— cr. transito, 
uşoră delà 46—47 cr.— Porcï îngrăşaţi de unü 
anü delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă delà — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4!/r

Bursa de mărfuri din Budapesta delà 29 Aug. 1889

Bursa din Bucuresci din 29 Aug.

“V a lo rx

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă .

d t t o ..............................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stattl C. F. Române 

idem idem . . 
Imprumutulii Openheim Î 866 . 
Imprumutulii Oraş. Bucuresci .

idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fondară rurală . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucuresci 

idem idem . . . . 
idem idem . . . .  

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 73.35 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 
Soc. Bazalt. Artif. ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div, 
Soc. de Reas. uit. div. 101. aur 
Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în Bursă . ......................
Rubla de hârtie . . . . . .

Banca Naţion. a României
Scompt..................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

5%
5%
4%
6%6°/,
5%
8°o
5°/o
B®/o

7°/o
5%
7°/o
6%
5%
5%
10 fr 
V. N. 
500 
200 
200 
500 
250 
250 
100 
200

6%
7%
7%

se cimp.
98. 2 
98. /2
Ö8-V* 

101. V,

87.—

102.3/. 
96. Va 

102.7, 
101.— 
92.V,

250.—

1029.—
274.—
241.—

104.—

0.021/,

Cursu l» pieţei Braşovu
din 30 Augustü st. n. 1889.

Seminţe

(S ^ ® 0 
^ M 
i ï '

PreţulîL per 
100 ebilogr.

d ® ü ft dela pănă

Grâu Bănăţenesc — ----- ------
Grâu dela Tisa 79 8.40 8.50
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala

79
79

8 35 
8.40

8.45
8.50

Grâu de Bácska 79 8.40 8.50
Grâu ung. de nordü 79

Seminţe vechi soiulü.

® *o 
1 w

Preţuiţi per 
100 chilgr.

ori noue
’s  ®ü a dela pănă

Secară 70-72 6.55 6.80
Orzü Nutreţti 60 62 6.10 6.30
Orzü de vinars 62.64 6.80 7.50
Orzü de bere 64.66 8 9.50
Ovësü 39.41 6.25 6.70
Cucuruzü bănăţ. 75 5.00 5.005
Cucuruzü altü soiu 73 4.95 5.—
Cucuruzü — — —
Hirişcă n - 4.80 5.25

Producte div. S o i u l ü
Cursulü 

dela pănă

MULTE SI DE TOATE.

Ferii falsu.
Din Parisă se scrie, că ducesa de 

S. a organisată deună4ile, în castelulă 
ei din pădurea dela Fontainebleau o ser
bare de binefacere, ală cărei monumentă

- ^ ---------.l* j — „ unu  ̂ p rem ju

TerprUe din Arieaia şi Ungaria propriă.
Dela 1 —  15 Septemvie. 1. Hălma- 

giulă mare. 2. Siivaşiulă superioră, Sibiiu, 
Nagyfalău, Cristurulă săcuesc, Vaidahaza, 
Zam, Zentelke. (Eperieş, Carăi, Buda). 
3. (Tirnavia, Gattaja). 4. Caţa. 5. Den- 
gelegă, Marcodă. 6. Sân-Paul, Lupşa. 
(Zam). 8. Şarmaşulă mare, Oralya-Bol- 
dogfalău, Dobra, Cernatfalău, Satulunga, 
(Chichinda mare). 9. Huedin, Beclean-Sân- 
Miclăuşă, Dragă, Ebend«ifă, Ibaşfalău, 
Ghiurciun, Dealu (Gyalu), Hodoşă, Le- 
chinţa, Poiana. (Tocai, Petro-Varadină, 
Lipova). 10. Uilacă, Monoră (com. Bis- 
triţa-Năsăudă). 11. Abrudă. (Timişora). 
12. Lăpuşulă rom. (Caşovia), 13 — 14 Hi- 
dalmaşă. 14. Lăpuşulă ung., Jibău, Breţcu, 
Mediaşă. (Checichemetă, Oradea-mare). 
15. Săc, Cosmaşă, Almaşulă mare, Roş- 
nyobanya.

In  R o m â n i a  şi B u c o v i n a :  8. 
Curtea de Argeşă, BrădicenI, CărbuneştI, 
Ciochina, Câmpu-lungă, Luciu, RîurenI, 
10. Băcău. 14. Mavrodina.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină 
»

Seu 
Prune

Lictarü

Nuci 
Gogoşi 

Ï1
Miere

Ceară 
Spirtü

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rannatâ. duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl 
brută

f
albină strecurată 
e Rosenau 
brutu

Drojdiuţe de spirt

37.5 0 
6 25

52.—
57.50

38.—
6.50

52.50
58.—

37.—
118

14.—
18.—

38. 
1.20 

14.25 
18.50

Bancnote românesc! Cump. 9.41 Vênd 9.44
Argintii românescii - W 9.35 n 9.38
Napoleon-d’orI - - - n 9.44 H 9.46
Lire turcescl - - - » 10.70 10.75
Imperiali - - - - n 9.70 n 9.75
GalbinI n 5.54 rt 5.59
Scris. fonc. „Albina“ 6% rt 102.— n — .—

>1 r n 5°/o ti 98.59 n 99.—
Ruble rusescl - n 1.22— » 1.23-
Mărci germane - - ;î 58.— 5) 58.25

Cursulă la bursa de Viena
din 29 Augustâ. st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 ................... - 99.80
Renta de hârtiă 6°/0 .................... . - 94.60
Iinprumutulti căilorti ferate ungare - — .—  
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.—  
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - __.__
Amortisarea datoriei căilorii terate de 

ostii ungare (3-a enuVune) - - 
Bonuri rurale ungare - - - - - 
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 
Bonuri rurale Banatii-Timişti - 
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 
Bonuri rurale transilvane - - - .
Bonuri croato-slavone - - - - -  
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungur eseti ............................
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 137.—  
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului 
Renta de hârtiă austriacă - - - 
Ranta de argintii austriacă - - - 
Renta de aurii austriacă - - - -
LosurI din 1860 ........................
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditâ. ungar.
Acţiunile băncei de creditii austr.
Galbeni împărătesei............................  5.62
Napoleon-d’o r I ................... ....  9.46
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.17V2 
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 199.25

112.40
104.70
104.70
104.70
104.70
104.70 
105.—

99.75

129.40
83.55
84.50

109.90
138.—
907.—
316.25
304.—

Editoră şi Redactoră responsabilă : 
Dr. Aurei Mureşianu.

^ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ^

Cursulü losurilorü private din 28 Aug.

Basilica
Creditu
Clary 40 fl. m. c. 
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck . 
Keglevich .
Krakau
Laibach
Buda
Palffy . . 
Crucea roşie austr. .

ung.
ital.

dto 
dto 

Rudolf 
Salm
Salzburg .
St. Génois 
Stanislau .
Trieitine 41/,°/n 100 m 

dto 4°/0 50 
Waldstein 
Windischgrätz .
Serbescl B°/o

dto de 10 franc! 
Banca h. ung. 4°/0 •

cump.
8 20 

183.75 
59.— 

125.—
25.25
27.50 
24.70
23.75
59.75
60.50 
18.40
12.25 
16.—
20.50 
62 25
27.25 
63.—

41.25
55.—
33.60

111.50

vinde
8.60

184.75
59.75 

128.—
26.25 
39.— 
25.10
24.50
60.75
61.50 
18.70
12.50 
16.40
21.25
63.—
27.75
64.— 
37.—

156.— 
75 25
42.25 
56.—  
34.—

112.—

X  Efectueză la caşuri de strămu- 
T  tare dintr’ună locă într’altulă cu 
t  calea ferată, cu vaporulu şi pe şosele  
Y transportulă obiecteloră prin 

9  CARfiLE LORÎ PATENTATE X
pentru

TRANSPORTUL DE MOBILE
^  ce se închidă. Fiindă aceste cară 
0  tapeţate completă înăuntru şi aşe- 
^  4ate pe arcuri se economisesce îm- 
0  pachetarea precum şi descărcarea 
A şi reîncărcarea obiecteloră.
A 125,6
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4

o
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Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65
p. XtTeter glatt uttb gemuftert (ca. ](80 oerfcfy. (Dual). —

Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45
gemuftert (circa \50 cerfcfy. Qual.)—nerfenbet robett=u. ftüdtoeife porto=u. joüfrct bas F a -  
b r ik -D e p ö t  G. H e n n e b e rg  (i. f. ^ofiteferant), Z ü rich . Jilufter umgefyenb. Briefe 
foften fr. Porto.

„ALBINA“,
Institute de creditai şi de economii 

P I L I A L A  B E i i Ş O V C r
primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â
VÎSta“ CU 3Y2%, şi recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5°|0
cari oferă cea mai bună siguritate şi car! se potu căpăta 
la institută după cursulă de cji-

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

m
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Cea mai plăcută apă minerală.

Apa minerală
de

o

CU Ü )

prin celü mai bogatü conţinuţii de acidü carbonicü şi. 
celă mai curatü acidü alcalicű— făcendu abstracţiune |1 
de eminenta ei valóre medicală în contra lipsei de 
apetitü, în contra indigestiunei, greutăţii la stomacű, bo- 
lelorú de rinichi şi ale canalelorü urmului, nervosităpi, 

j i  anemiei şi slăbiciunei — se distinge escelentă ca beü
li tură obicinuită de tóté celelalte ape de asemenea na- 
Ift tură, avendă proprietatea, ca gustulă ei plăcută şire- 
ftcoritoră se se menţie mai multu timpü.

Dupé opiniunea autorităţiloră competente Apa mi-, 
[Inerală de „^ R é p á / t“ —în urma noroeósei ei compo- 
gisiţiunî chemice şi alti conţinutului ei estraordinarű de 

bogatü în stcid-io. caa fbox iicT O . — principialminte 
1 n.a,trl"a.rcL d e  sicicL-u. c a i b o n i c u  c c n -

{Gezn.trB/t'ÎL—întrece nu numai tóté apele minerale 
de felulă acesta din AustrO-üngaria, ci şi multe din 
cele mai renumite ape minerale din străinătate.

Este de căpetatu la tote băcăniile mai mari, far- 
j |  macii şi restaurante, precum şi în cantităţi mai mari la (

109,24-19 Depositulîi principalii

(I. GIESEL, Brasovü,
Sta,d.a* Teatr alixi IsTo. 312

Apă minerală forte plăcută pentru vinű.

Picăturile de stomachü MARIAZELLER,
care lacră  escelen tă  în contra tuturoră bólelorü de stomachă.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitü, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu mirosügreu, umflare (vénturi), răgăelă acră, colică, ca
tarii de stomachü, acrélá, formarea de pétrá şi násipü, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă şi vomare, durere de capü (decă provine 
dela stomachü), cârcei la stomachü, constipaţiune séu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi beuturî, limbrici, suferinţe de splină, 
ficatü şi de haemorhoide. — Pretulü unei sticle dinpreună cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla índoitű de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulü
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachü Mariazeller nu suntü unü remediu secretü. 
Părţile conţinetore suntü arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 

se află la fle-care sticlă.
"STeritaToile se află, znai în. tóté farmaciile.

Avertismentű! Picăturile de stomachü Mariazeller se falsifică şi se imiteză de 
multe orî. — Ca semnű, că suntu veritabile, servesce ínvélitórea roşiă provédutá cu 
marca de protectiune de mai süsü, şi afară de acesta pe fiecare prescriere de în
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue se fie arătatu, că acésta s’a tiparitü 
în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Brasovű, farmacia Franz Feliemen, iarmacia la ,,Biserica Albă . 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferăinand Iekelius; farm. K . L . Schuster; 
farm'. Heinrich G. Obert-, farm. Éd. Kugler la „Higiea“ ; fa m. G. Iekelius în Hoszufalu.

Băile Tusnadu: farmacia Alex. JDobay. Cohalmű: farm. Ed. Melas, farmacia jă. 
Wolff Feldioră: (Marienburg), iarm. Wil. Schneider. Făgăraş*: farm. v. Bildner, farm 
Eermann. Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm Barabás Fer. 46,52—23

Schutzmarke,

m t j

R B B  D I I  8TABILIHENT0 DE Î A F P I i .
Am onore a anunţa onorabileloră Domne prin acesta, 

că stabilimentulu de tapiţeriă ce l’am avuta de mai mulţi anî 
în strada Scheiloru Nr. 118, îlă voiu continua din cjiua de as
tă^  sub firma

WILHELMINA ZIMMERMANN
în noulu locală din stra ,d_a , V â m e i  2STo. ± 2 .

Pentru a corespunde tuturoru aşteptăriloru ’mi-am mă
rită stabilimentulu meu cu totă felulă de articole din ramura 
lucrăriloră femeescî.

Esprimândă onorabileloră D6mne adenca mea mulţumită 
pentru încrederea, ce mî-o au arătată pănă acum, me reco
mandă şi pentru viitoră concursului Domniei-loră binevoitoră. 
Braşovu, în 28 Augusta 18Ş9. Cu totă stima

147,3— 2 Wilhelmina Zimmermann.

Nr. 264— 1889. Concursù repefitu.
Pentru ocuparea unui postu de învetătoru la şcola civilă de fete 

cu internată a „Associaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului română“, prin acesta se escrie concursă nou cu 
terminulă până la 15 Septemvre n. anulu curentu.

Doritorii de a ocupa acestă postă au se presente următ6rele 
documente: i

a) atestată de boteză;
b) documente despre cualificatiunea cerată prin legea statului (§. 

103 art. de lege X X X V III din 1868) pentru ocuparea de pos
turi de înveţătorî la şc61ele civile;

c) o aretare în scrisă despre studiile pregătitâre şi despre ocupa- 
ţiunea de pană acum;

d) arătarea specialităţii pentru care suntă pregătiţi cu deosebire, şi
e) fiindă limba română limba de propunere, se dovedescă, că po

sedă perfectă limba română în vorbire şi în scriere.
Concurentulă alesă se obligă a propune pănă la maximum de 

80 ore pe septemână.
Cu postulă, ce este de a se ocupa suntă împreunate următtirele 

beneficii:
a) salariu anuală de 700 fi. v. a.
b) bani de cvartiră 150 fi. v. a. pe ană.

In lipsa de concurenţi deplină cualificaţî de parte bărbătescă, 
comitetdlă îşi reservă a reflecta şi pentru acestă postă la concurenţi 
de parte femeiască cu cualificaţiunea cerută prin legea statului.

Din şedinţa comitetului „Associaţiunei transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului română“, ţinută în Sibiiu la 22 
Augustă 1889.

G. Bariţiu, Dr. I. Crişianu,
preşedinte*. 148.3—2 secretariu II.

EXPOSIŢIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS.

iie unica pentru Maiorii romi!
A SE ADRESA s ^ţ G-RAND HOTEL DACIA

41. Boulevard S t  Michel. Paris.
Q  Hotelieră românü. Bucătăriă română-francesă.

104,25-18

m §i trenurilorü i nostim in
I. Plecarea trenuriloru :

I. Dela Braşovâ la Pesta

Trenulă de persone Nr. 307: 4 ore 54 de minute sera.
Trenulă mixtă Nr. 315: 2 ore 32 minute după amecfl.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:

Trenulă de persone Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedl.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulă de persone Nr. 308: 9 ore 45 minute înainte de amecji. 
Trenulă mixtă Nr. 316: 8 ore 32 minute sera.

2. Dela Bucureci la Braşovu:

Trenulă de persone Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedl.

A. Plecarea posteloru.
a) Dela Braşovă la Reşnovu-Zernesci-Branu: 12 ore 30 m. după am^
b)
c)
d) 

e)

)>
n
it
n

,, „  Zizinu: 4 ore după amecjî.
„ în Secuime [S G-eorgî] : 1 oră 30 minute ndptea.,
„ la Făgăraşu: 4 ore dimineţa.
„ la Sâcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovu-Zernesci-Branu la Braşovă: 10 ore înainte de am&j!
b) „ Zizinu la Braşovă: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovă: 6 ore sera.
d) „ Făgăraşu la Braşovă: 2 ore dimineoa.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,


